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Az informatika mint tantargy

Nehany szo az informatikarol, és arrol,
amit tanulunk...

Lassan belépiink - vagy mar be is |éptiink - az informatikai tarsadalmak ko-
raba. Sokat tudunk az informacio tarolasanak régi és Gj formairol (konyv,
konyvtar, adatbank, film, magnesszalag, magneslemez, CD, chip). Fold méret(
informacios és hirk6zl6 halozataink vannak (radio, televizio, telefon, szamito-
gépes halozat), az informacio feldolgozasara pedig szamitégépek allnak a ren-
delkezésiinkre. Az emberiség kifejlesztett egy olyan technikat, amely a korab-
binal sokkal tobb adat gyors feldolgozasara és a gépek iranyitasara is alkal-
mas. Ez megkonnyitheti a munkat, a tanulast, és raadasul még szorakoztato is
lehet.

Az informatikaoran az informacio kezelésével és hasznalataval foglalkozunk.
Megtanuljuk, hogy hogyan kell az informatikai eszk6zokkel dolgozni, jatszani.
Sok sz6 esik majd a szamitogéprol, a programok hasznalatarol és a programo-
zasrol is.

Feltételezziik, hogy valamit mar tudsz, ill. tanultdl a szamitogéprél, de ha
nem, akkor se keseredj el! Az Emlékezteto c. fejezetben 6sszefoglaljuk a fonto-
sabb gyakorlati ismereteket.

Nehany jo tanacs a tanulashoz

A legfontosabb munkaeszk6zod a tankonyyv, a flizet és a szamitogép (szamito-
géep-halozat) a benne lévé vagy vele elérheté programokkal, informaciokkal.

Ha elolvastal egy tananyagrészt, valaszolj minden ellen6rzé kérdésre! Ha va-
lamelyikre nem tudod a valaszt, olvasd el Ujra figyelmesen a megfelel6é bekez-
dést! A példakat alaposan tanulmanyozd! Ezek ugyanis segitenek Neked ab-
ban, hogy hogyan kell megoldani a feladatokat és elvégezni a gyakorlatokat.
Lehet6leg mindet oldd meg, végezd el! Az olvasmanyok altalaban magasabb
szintl, nehezebb anyagok, de lehet, hogy csak kiegészité érdekességek. A ta-
narodtol fligg, hogy kotelezbek-e! Az emlékezteték a tanult dolgokat foglaljak
ossze.



Egy-egy fejezet veégén készits Osszefoglalast, és ird le a flizetbe! Reméljiik,
hogy az ellen6rz6 kérdések (és a tanarod) segitenek ebben a munkaban.

Most pedig néhany olyan jelolés, amellyel tébbszor is taldlkozol majd a
konyvben:

Bekeretezett szoveg

Alapvetéen fontos ismeret.

Vastag betii
Fontos ismeret, avagy fontos fogalom.

Dolt betu
Emlékeztetd, megjegyzés, érdekesség.

A konnyebb tajékozodas érdekében a kovetkezé rajzokat hasznaljuk:

Olvasmany, kiegeszito anyag.

Ellenorzo kerdes, konnyi feladat.

Szamolni vagy programozni kell.

Egérrel dolgozz!

Billentytizettel dolgozz!

Fontos pelda.

Figyelem, figyelmeztetes.

Irni vagy rajzolni kell.

Veszelyes dolog.

Lemezt kell hasznalni.




Az informatikaterem rendje

A kovetkez6kben néhany fontos dolgot mondunk el arrél, hogy mit kell tudnod,
ill. milyen szabalyokat kell betartanod, ha az informatikateremben dolgozol.

| A terem fokozottan balesetveszélyes, ezért fegyelmezetten viselked;!
') A gépeket csak a tanared-engedélyével kapcsold be, ill. ki!
Ha bérmilyehjrendellenességet-tapasztalsz, azonnal szo6lj a tanarodnak!
7 /1 “

1. Ne javits meg semmit 6nalléan, mert az balesetveszélyes, inkabb jelentsd a
hibat a tanarnak!

'Ha a gép csatlakozozsinorja be van dugva a konnektorba (esetleg maga
a gép is be van kapcsolva), akkor ne nyisd ki a tetejét, és ne nyulj bele, mert
ez veszélyes! Aramiités érhet, vagy pedig tonkremehet a gép valamelyik
alkatrésze. Ha szamitogéppel akarsz dolgozni, el6szor minden részegységet
csatlakoztatnod kell a dobozhoz, és csak utana szabad bekapcsolnod a
gepet!

o

A
1. Ugyelj arra, hogy a programokban és az operacios rendszerben ne okozz

kart, pl. ne torolj ki fontos allomanyokat!
o A teremben ne étkezz!

Munka utan az eszkozoket és az asztalt hagyd rendben!

-

Emlekezteto

Az informatikadrakon gyakran hasznaljuk majd a szamitogépet, ezért 6sszefog-
laljuk a legegyszer(ibb, de fontos elméleti és géphasznalati ismereteket.

A sokféle szamitogép kozil mi a személyi szamitégéppel (az angol personal
computer kifejezés roviditéseként PC-vel) dolgozunk. A szamitogép kézzelfog-
hato részeit hardvernek nevezziik. A hardver életre keltéséhez egyrészt elektro-
mos energiara, masrészt a gépet mikodteté6 programrendszerre van sziikség.

A szamitogépen programokkal és adatokkal dolgozunk. A program a gép
szamara ,érthet6”, végrehajthatd utasitasok sorozata. A programok, adatok
osszefoglalo neve: szoftver.

Tudod-e, hogy mi mindenre alkalmas a szamitogép? Sokféle feladatra! Altala-
nos, ,univerzalis” szellemi eszk6z, amely egyre tobb szakmaban nélkiilozhetetlen.

Sorold fel, milyen f6 részekbdl all a Te iskolai vagy otthoni géped!

A PC kozponti egysége a lemezegységekkel egyiitt egy dobozban van. Eh-
hez csatlakozik a monitor, a billentylizet és az egér. Nagy mennyiségii adat
hossz( tavu tarolasat szolgaljak a lemezek. A hajlékonylemezes meghajtok jele



A: és B:, a mereviemezes meghajtoe (winchester), C:. A merevlemez sokkal
tobb adatot tud tarolni, mint a hajlékonylemez (floppy).

A billentytzet fontos adatbeviteli eszk6z, ezen gépeled be a parancsaidat,
szovegeidet, adataidat. A begépelt szamok, betlk, jelek, 0sszefoglal6 néven
karakterek, a monitoron egy kis villogé jelnél, a kurzornal jelennek meg.

Néhany fontos billenty(:

Enter Ezzel zarod a begépelt parancsot.

Esc Hatastalanithatod az utoljara kiadott utasitast, ha lehet.

Backspace A kurzortol balra 1évoé jelet torolheted vele (az Enter folott talal-
hato).

Delete A kurzortél jobbra lévé karaktert torli.

Space Szokoz.

Shift Ha nyomva tartod, és lelitsz egy betlit, nagybet(it kapsz.

Erdemes megtanulnod az egér kezelését is, sok munkatol kimélhet meg. Aho-
gyan mozog a kezeddel egyiitt az egér az asztalon, gy mozog az egérkurzor a
monitoron. Miutan ramutattal valamire az egérkurzorral a képernyén, egy alkal-
mas programban a kovetkezé fontosabb mUveleteket végezheted el:

@ a bal oldali gombbal egyet kattintva, pl. kijelolhetsz valamit;

@ a bal oldali gombbal duplan kattintva, pl. elindithatsz egy programot;

@ a gombot nyomva az egér mozgatasaval valamit mozgathatsz.

Ennyi bevezet6 utan akar be is kapcsolhatod a szamitogépet. A géppel valo
kommunikaciot az operacios rendszer teszi lehetévé. Az operacios rendszer fel-
adatai kozé tartozik a szamitogép vezérlése is.

llyen operacios rendszer példaul a DOS és a Windows "95. A kett6 kozti leg-
latvanyosabb kiilonbség az, hogy a DOS-nak szoveges képernydje van, és a pa-
rancsokat altalaban be kell gépelni, mig a Windows 95 , grafikus képerny6jén”
az egér hasznalataval lehet a megfelel6 parancsot kivalasztani.

Nos, nézziik, hogyan indithatod el kedvenc programodat!

@ DOS esetében gépeld be a program nevét, vagy - ha segédprogramot is

hasznalsz -, jelold ki a nevét egy listabol, és nyomd le az Enter-t!

® Windows 95 esetében kattints ra (duplan) programod indit6 ikonjara!

Ha a DOS-t hasznalod, a kovetkezéket kell tudnod: A programokat és az
adatokat allomanyokban, fajlokban (file) taroljuk a lemezeken. Az allomany ne-
ve legfeljebb 8 karakter, ezutan egy pont és maximum 3 karakter, Gn. kiterjesz-
tes kovetkezik. Az exe, com és bat kiterjesztésii allomanyok programok, ezek
indithatok, futtathatok.

Ha kivancsi vagy a lemezed tartalmara, a dir paranccsal kilistazhatod a képer-
nyére. Az allomanyok nem omlesztve, hanem meghatarozott rendben - konyvtar-
rendszerben - helyezkednek el a lemezen. Ez névvel ellatott ,dobozokbol”, azaz
alkonyvtarakbol all. Minden lemeznek van egy fékonyvtara, ebben lehetnek al-
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konyvtarak és allomanyok is. Az alkonyvtarak tovabbi alkonyvtarakbol és alloma-
nyokbol allhatnak. A tree parancs kirajzolja a konyvtarszerkezetet a képernyére.

Ha keresel egy programot, esetleg be kell Iépned egy alkonyvtarba. Ezt a c¢d pa-
ranccsal teheted meg. Példaul, ha a fékonyvtarban van egy TANULO alkonyvtar,
akkor a e¢d TANULO paranccsal Iéphetiink bele. A cd.. paranccsal egy szinttel
visszaléphetlink.

El6fordulhat, hogy valamelyik programod rosszul makodik, és a gép nem rea-
gal, lefagy. Vajon, mit kell ilyenkor tenned? Nem szabad gyorsan ki-be kapcsol-
nod a gépet, inkabb nyomd le egyszerre a Ctrl + Alt + Del billentylket, és ilyen-
kor a gép Ujraindul! Ha ez sem segit, akkor nyomd be a dobozon a Reset gom-
bot!

9 Ellenorzo kerdesek

Mit jelentenek a kovetkez6 fogalmak: hardver, szoftver, karakter, kurzor?
Mi a lemezek funkcioja, mire szolgalnak?

Hogyan jel6ljik a lemezmeghajtokat?

Milyen egérmiveleteket ismersz?

Mik az operacios rendszer feladatai?

Hogyan indithatsz el egy programot?

Mit teszel, ha lefagy a gép?

ke ARl



INFORMATIKAI ALAPOK

MI AZ INFORMACIO?

Figyeld meg a kovetkez6 kozléseket! Melyik jelent szamodra informaciot?
Ma vasarnap van, holnap hétf6 lesz.
Holnap felelsz fizikabol.

Egyik iskolatarsad szerelmes beléd.

Lehetséges, hogy valamelyik kdzlés nem jelent szamodra informaciot? Melyik
kozlés jelent szamodra Gj ismeretet?

%._a‘m;;.mnm:xnu“mm-"“"'—umr"ﬂ"' R S e e e e S R =S _::F:'é
| Az informacio uj ismeretet jelent. |

Az informacio tehat valaminek az észlelését, megtudasat jelenti, olyan vala-
miét, amit eddig nem észleltiink, vagy nem tudtunk. Az informacio tehat vi-
szonylagos (relativ), fiigg elozetes ismereteinktol is. Az mindegy, hogy milyen
jelek hordozzak az informaciot, ha szamodra érthet6ek.
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Mit mondanak szamodra a kovetkez6 jelek?

Fontos, hogy a jeleket megértsd, ismerd a jelentésiiket, kiillonben nem kapsz
informaciot.

Az informaciot mindig jelek (jelsorozatok, jelhalmazok) hordozzak. Nem
minden jelnek van szamunkra informacioja; vagy azért, mert nem értjik, vagy
azért, mert mar ismertiik a tartalmat.

Az informacio lehet fontos, értékes, hasznos, de lehet nem fontos, értéktelen,
haszontalan is. Lehet, hogy megmozgatja a gondolatainkat, érzéseinket, de le-
het, hogy kozombdosen fogadjuk. (A koznapi életben gyakran akkor is informaci-
ot mondunk, ha valojaban csak ismeretekre gondolunk.)

A tudatos, szandékos informaciocserét kommunikacionak is nevezik. Az em-
berek jellegzetes testtartassal, tavolsagtartassal, mozdulatokkal, arcmimikaval,
szemjatékkal, tagolatlan hanggal is cserélnek informaciot. Ezt az 6si, altalaban
nem tudatos kommunikacios format metakommunikacionak nevezzik.

A nyelv a legfontosabb informaciokozlé eszkoziink. Az emberiség népei igen
sok nyelvet alkottak, formaltak az id6k folyaman. A magyar nyelv a finnugor
nyelvcsalad része, amely az urali alapnyelvbél szarmazik.

A siketek jelbeszéddel kommunikalnak. Ez a ,mutogatas”, a jelelés éppen
olyan informacioduas lehet, mint a hangos beszéd. A vakok els6sorban hallas és
tapintas Gtjan szerzik ismereteiket.

Az informaciot hordozo jeleket nem oGtletszerlien, nem egymastol fliggetle-
nil szoktuk kézolni (kimondani, mutogatni, leirni, rajzolni), hanem bizonyos sza-
balyok szerint hasznaljuk.

Legfontosabb informacioforrasaink:

@ természetes és technikai kornyezetiink,

® embertarsaink, mégpedig kozvetlenil, telefonon, szamitogép-halozaton

vagy tomegkommunikacios eszk6zokon keresztiil,

® az irott és a nyomtatott szovegek (konyv, Gjsag, jegyzet),

@ a rogzitett hangos beszéd és a zene (magno, CD),

@ a rajzolt, festett és nyomtatott képek, fényképek,

@ a hangos mozgokép (film, video, CD),

@ a multimédia-szamitogép és a virtualis valosag.
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Informaciohoz juthatunk logikus gondolkodassal is. Nézziink egy egyszer(
példat!

Julcsi 1,5 ora alatt 6 km-t gyalogolt. Mennyi utat tett meg 5 6ra alatt? A valasz
el van rejtve az adatokban. Ha nem szamolod ki, akkor nem tudsz valaszolni a
kérdésre, mert nem ismered az eredményt. Ha viszont kiszamolod, informéacio-
hoz jutsz.

\'-t
5§
::;N\_/'"'

?\W\‘

\U
X
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Informaciofizikai érdekességek

Informacio léetezésehez “hordozora”, fizikai szempontbol valamilyen anyagra és
energiara, informatikai szempontbol jelekre, adatokra van sztikség. Bar a jel (in-
formacio) nagyon gyorsan tovabbithato, és kevés anyagban is sok tarolhato, még-
is korlatot jelentenek a kovetkezo torvenyek:

A jel legfeljebb fénysebességgel (300 000 km/s) tovabbithato. Fénysebesség-
gel kozvetitjiik a jeleket pl. a radiohullamokkal és a lézerrel (ha léglires térben ha-
ladnak).

Minden jelnek van anyaga (anyagi hordozoja) és energiaja. Vannak jelek, ame-
lyeknek nagyon kicsi az energiaja, de az energia nem lehet akarmilyen kicsiny.
Nem lehet kisebb, mint a részecskék mozgasi energiaja (kiilonben a véletlenszeru-
en mozgo részecskek azonnal “szétbombazzak”, megsemmisitik a jelet). Persze a
részecskek energiaja nagyon-nagyon kicsiny (kb. 107" ] = 1/10°'] szobahémérséekle-
ten). A gyakorlatban hasznalt jelek altalaban sokkal nagyobb energiajuak.

A jelek stritésének is hatarai vannak, semmilyen jel sem lehet tetszélegesen kis
méretd. (Ehhez, a fizika torvényei szerint vegtelen nagy energiara lenne sziikség.) A
jelek Gsszesuritése teréen egyébként oriasi technikai lehetéségek elott allunk.

Egy nikkelkristaly felszinén xenonatomokbol raktak ki ezt a harom betdit
pasztazo elektronmikroszkop segitségével

12
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9 Ellenorzo kérdesek

1. Mi az informacio?

2. Mi hordozza az informaciot?

3. Mitdl fligg, hogy egy jelnek van-e (szamunkra) informacioja?
4. Mi a metakommunikaci6?

5. Sorold fel a legfontosabb informacioforrasainkat!

Moz \
T3
§\E2)

A jelekre vonatkozoan milyen fizikai torvényeket ismersz?

E Feladatok

1. K6zold a padtarsaddal rajzban, hogy holnapra uszodaba vagy focizni hivod!

2. Rajzold le néhany vonallal, hogy milyen a tanarod arca, ha oriil a feleleted-
nek!

3. Fejezd ki jelekkel, hogy gy6ztetek!
4. Hogyan kell érdekl6dé arccal figyelni tarsasagban vagy az 6ran? Mondd el!
5. Olvasd el figyelmesen a kovetkezé torténetet, és valaszolj!

Egy erdében él Alice az oroszlannal és az egyszarvival. Az oroszlan minden
hétfén, kedden és szerdan hazudik, a hét tobbi napjan igazat mond. Az egy-
szarva csttortokon, pénteken és szombaton hazudik, a hét tobbi napjan iga-
zat mond. Egy nap a kovetkezaét allitottak:

Oroszlan: Tegnap hazudos napom volt!
Egyszarva: Tegnap nekem is hazudés napom volt!
Vajon milyen nap volt?

AZ INFORMACIO MENNYISEGE

Lattuk, hogy a jelek, kozlések néha hordoznak informaciot, néha viszont nem.
Lehet-e mérni az informaciot? Mi a véleményed, melyik mondatban van tobb in-
formacio?

@ Péternek marcius 22-én van a szilinapja.

@ Péternek marciusban van a szilinapja.

(Feltessziik, hogy egyiket sem tudtad.) Az els6 mondat 365 nap kozil egyet
jelol meg. A masodik csak 12 honap kozil nevez meg egyet. Ezért ugy érezzlik,
hogy az els6 mondatban t6bb az informacio.

i



Ha egy eseményrdl vagy tényrdl értesiliink, a kozleményre (jelekre, adatok-
ra) igaz a kovetkezé két allitas:

Annal nagyobb az informacio mennyisége, minél nagyobb az egyfor-
man lehetséges (azonos valosziniseégi) esetek szama, mielott az infor-
maciot megkaptuk.

Annak a kozlésnek, amely nem ad (Gjabb) informaciot, 0 az informacio-
mennyisége.

Visszatérve Péter sziilinapjahoz, a példa szerinti 365 lehet6ség (a lehetséges
szlletésnapok szama) tobb, mint 12 (a lehetséges honapok szama). Az els6
mondatban ezért tobb az informacio.

Mit gondolsz, melyiket nehezebb véletleniil eltalalni: a honapot vagy a na-
pot? Jol sejtetted, a napot nehezebb! Ezt Ggy mondjuk, hogy a nap eltalalasanak
kisebb a valészin(isége, mint a honap eltalalasanak. Osszefoglalva:

Minél kisebb egy esemény bekovetkezésének a valosziniisége, annal tobb
informaciot jelent, ha megtudjuk.

AZ INFORMACIO EGYSEGE

Kisérletezz! Dobj fel egymas utan sokszor egy pénzérmet!

Szamold 6ssze az irasok és a fejek szamat! Szamold ki, hogy ez hany %-a az
Osszes kisérletnek!

Valoszintleg 50% korili értéket kaptal, mégpedig azért, mert pontosan 50%
az esélye a fejnek és 50 % az irasnak. A pénzfeldobasnak kétféle, azonos valo-
szinliségl kimenetele lehet. Az eredményt két jellel tudjuk leirni, a kett6t egydtt
binaris jelnek nevezziik. Példaul: 0 és 1, T és I, O és + ...

Ebben az esetben azt mondjuk, hogy minden pénzfeldobas utan egységnyi
informaciot kaptunk.

Az informaciomennyiség mértékegysége a bit, az angol binary unit (kettes
egység) alapjan.

Ha megtudjuk, hogy két azonos valoszinisegu lehetoség (esemeény) ko-
ziil melyik kovetkezett be, akkor 1 bit informaciomennyiséghez jutunk.
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Tegylik fel, hogy egy aramkorben egy kapcsolo altalaban ugyanannyi ideig van
bekapcsolva, mint kikapcsolva. Masként fogalmazva: azonos valoszintséggel
van bekapcsolva, mint kikapcsolva. Ha megtudod, hogy éppen melyik allapot-
ban van a kapcsolo6, akkor 1 bit informaciot kapsz.

OSSZEF@GG’ES AZ INFORMACIOMENNYISEG
ES A LEHETSEGES ESETEK SZAMA KOZOTT

%

Dobj fel kétszer egy pénzérmét, és ird le jelekkel az eredményt! Legyen a fej je-
le 1, az irasé . (A T és a | egyiitt binaris jel.) Egy kisérlet eredménye pl.: §, U

(kétszer iras).

Mennyi informaciomennyiséghez jutottal?
Mennyi az 0sszes lehetséges esetek szama?

Az informaciéomennyiség

A lehet6ségek szama

2 x 1 bit = 2 bit,
mert kétszer
végeztik el a
kisérletet

(L 4
l,
m,
1l

14

) Osszesen
) 4 lehetGség
)

—
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% Feladatok

1. Dobj fel haromszor egy pénzt, és ird le jelekkel az eredményt! Mennyi infor-
maciomennyiséghez jutottal? Mennyi az 6sszes lehet6ség szama?
2. Négy pénzfeldobas esetén hany bithez jutottal? Mennyi az 6sszes lehetéség
szama?
Talaltal-e szabalyt?
Az informaciomennyiség annyi bit, ahanyszor elvégeztiik a kisérletet. Ezt
jeloljiik i-vel.
Az osszes lehetoség szama: 2' (pl. 4 dobas esetén 27).

Erdekes

Erdekes, hogy az &sszes lehetéség szama, 2' nem egyenesen aranyos az informacio-
mennyiseggel, azaz a bitek szamaval. Annal sokkal gyorsabban no.

Il
N

- h

1T 2 3 4

Hany bit informaciomennyiséget hordozhat egy binaris jel?

Azt gondolhatnad, hogy eppen egyet. De ez nem mindig igaz! Képzeld el a ko-
vetkezo jatékot! Osztalytarsad a sakktabla egyik mezéjére helyezte a vezért. Te
nem lathatod! Hany bit informaciomennyiséget jelent, ha megtudod, hogy hol
van? Talaljuk ki barkochbakérdésekkel! Tudjuk, hogy ha olyan barkochbakérdést
teszel fel, amelyre az igen valasz éppen olyan val6szind, mint a nem, akkor
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minden valasszal 1 bit informaciohoz jutsz. (Ez biztos, ez az informaciomennyi-
seg egysegenek definicioja.) Hogyan kell feltenni a kérdést, hogy az igen valasz
eppen olyan valoszint legyen, mint a nem? Mindig felezni kell a lehetséges
mezok szamat. (Példaul az elso kérdés: Az A vagy a B vagy a C vagy a D oszlop-
ban van a vezér?) igy 6 kérdéssel biztosan kitalalhatod, hogy hol van a vezér. Hat
binaris jel (igen/nem) volt a valasz, és Te pontosan 6 bit informaciomennyi-
séghez jutottal. Most figyelj! Ha rogton az elsore rakérdezel, és olyan szerencséd
van, hogy eltalalod, akkor egyetlen igen valasszal jutsz ugyanahhoz az informacio-
mennyiseghez, vagyis 6 bithez. Ebben az esetben egy binaris jel 6 bit informa-
ciot hordoz.

(Igaz az is, hogy egy binaris jel hordozhat 1 bitnél kevesebb informaciomennyi-
seget is. Van 1 bitnél kevesebb informacio is.)

! Ellenorzo kerdesek

1. Mikor nulla az informaciomennyiség?

2. Mi az informaciémennyiség egysége?

3. Mikor 1 bit az informacio(mennyiség)?

4. 4 bit informacio hany azonos valoszintiségl esetnek felel meg?

5. Milyen 6sszefiiggés van az informaciomennyiség és a lehetséges esetek sza-
ma kozott?

Feladatok

1. Ismered a Windows Aknakeres6 nevi jatékat? Milyen informaciokat tudsz itt
felhasznalni?

2. Az els6 harminckét természetes szam kozil gondoltam egyre. Hany barkoch-
bakérdéssel tudod biztosan kitalalni? (Valaszolni csak igennel vagy nemmel
szabad.) Hany bit informaciomennyiséget kapsz?

3. Epits egy egyszer(i aramkort két vagy harom kapcsoloval (zsebtelep, vezeték,
kapcsolok és izzo kell hozza)! Késd a kapcsolokat sorba, és probald ki az
osszes esetet (kapcsoloallast)! Talalj ki egy jelolést, és ird le az eseteket!

A JELEK VILAGA

Természeti és technikai kornyezetiinkrél érzékszerveink révén jutunk kozvet-
len informaciohoz (latjuk, halljuk, tapintjuk a targyakat, anyagokat). Az érzéke-
lés szempontjabol annyi jelfajtat kilonboztethetiink meg, ahany érzékszer-
viink van; igy vannak lathato, hallhato, tapinthato, szagolhato, izlelheto
jelek.
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A kozosségekben él6 élolények (allatok, rovartarsadalmak, sejthalmazok, no-
vények), az emberi tarsadalmak és az ember altal készitett informatikai gépek is
kilonféle jelek, jelrendszerek segitségével kozolnek informaciot egymassal.

Civilizacionkban leggyakrabban keép, szo és iras kozvetitésével kommunika-
lunk.

Rengeteg, kozvetlenil nem lathatd, nem érzékelheté technikai jel is létezik,
amelyeket az ember nap mint nap hasznal, pl. ilyen a radidjel, a radarjel, a mik-
rofonjel, a jel a CD lemezen, a magneslemezen, a csipben. Az élélények altal
hasznalt jelek egy része sem érzékelheté az ember szamara, pl. gyenge szag, il-
lat, amely egy adott rovarfajra jellemz6, a denevérek altal hasznalt ultrahang, az
infravoros fény (van olyan kigyo, amelyik lat ebben a tartomanyban) vagy az
ibolyantuli fényjel, magneses jel (amely néhany allat tajékozodasat segiti).

A jel erzekszerveinkkel vagy (legalabb) muszereinkkel felfoghato, meér-
heto jelenség, amely egy masik dologra, jelenségre utal.

R e T B ST T R YRR T

Vizsgaljuk meg a konyv példajan keresztil, mi is a jel!

A konyv szo egyrészt 6t betli egymas utan: k, 6, n, y, v, ez a jelolo, ez jeloli a

konyvet, masrészt jelent egy ismert targyat: — , ez a jelolt.
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A jelolé mindig valamilyen anyagi dolog, jelenség; a jelolt pedig egy csoport,
ill. kozosség altal elfogadott jelentés. Ez igaz mindenféle jelre.

FATTE SETnIm =t s S = ¥

Feil

jel = jelolo + jelentés

T L T Y NI I TN D LA T T SRS L ORI Sy e T

A jelek egy halmaza a hasznalati szabalyaikkal egyiitt jelrendszert alkot. A je-
lekkel részletesebben a jelentéstan és a nyelvtan foglalkozik.

A kiejtett sz6 hangokbol, a leirt szo betlikbdl all. A kép is felbonthat6 ,,pontok-
ra”, képelemekre. Ezeket elemi jeleknek nevezziik. Az elemi jeleknek nincs fel-
tétlendil onallo jelentésiik, mas elemi jelekkel egylitt alkotnak értelmes egységet.

o Ry s e

[ A jelek elemi jelekre bonthatok.

i

S— R e e T o T S et o o s

Milyen jeleket ismeriink?

A jelek egyik fontos halmazat a lathato, idegen szoval vizualis jelek alkotjak.
Ezeket a jelolt és a jelolo kozotti fizikai hasonlosag alapjan konnyl csoportosita-
ni; a jel lehet:

e kepszeru (rajz, fénykeép, film, hologram, képregény);
o stilizalt (térkép, miszaki rajz, ikon, piktogram, képiras);
e szimbolikus a jelolo és a jelolt kozott nincs hasonlosag, a megfeleltetés

onkényes (betlk, szamok, irasjelek, morzejelek).

bhdz

] haz
haz
Hfid

Mas szempontbol a jeleket két csoportra oszthatjuk:

e A jel lehet diszkrét, azaz kiilonallo. A diszkrét jel véges sokféle lehet, véges
sokféle értéket vehet fel. Diszkrét jelek a logikai jelek is, amelyek két értéket
vehetnek fel: hamis (0) vagy igaz (1) értéket. Diszkrét jelek a betlk is. A
diszkrét jelekbdl hosszabb sorozatokat, halmazokat alkothatsz, pl. ilyen ez
a szoveg, amit most olvasol. Diszkrét jelsorozatok: a szamjegyek (142873),
morzejelek (... ---...), a ki-be kapcsolhato fényjelek (vilagos/sotét).
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e A jel lehet folytonos is, azaz barmilyen érteket felvehet ket hatarertek
kozott, pl. az éramutatd allasa, kirtjel, hangbarazda a regi hanglemeze-
ken.

A diszkrét jeleket szamokkal, szamjegyekkel is leirhatjuk, ezért digitalis jelek-
nek is nevezziik 6ket (digit = szamjegy). Latni fogjuk, hogy a digitalis jelek nem
minden esetben szamok. Nemcsak mennyiségek leirasara hasznalhatok.

Ellenorzo kerdeéesek

Mondj példakat a kedvez6 és a kedvezo6tlen természeti jelekre!
Leggyakrabban milyen jelekkel kommunikalsz?

Mi a jel?

Mi a jelrendszer?

Mondj példakat az elemi jelekre!

Csoportositsd a vizudlis jeleket! Mondj példakat a csoportok elemeire!
Irj példakat diszkrét jelekre!

Irj példakat folytonos jelekre!

Mit neveziink digitalis jelnek?

(6 fx N 0 L gk e D O

K Feladatok

Gydjts kilonféle jeleket, ird, rajzold vagy masold le! Csoportositsd 6ket! (Hasz-
nalhatsz fényképez6égépet, magnot, fénymasolot vagy szamitogépet is. Ez
hosszabb ideig tart6 munka.)

1. Gyljts példakat a novény- és allatvilagbol, és ird le, hogy milyen jelekkel tizen-
nek egymasnak? (Néhany otlet: illatok, szagok, feromonok, hangok, fény,
ének, futty, elektromos jel, testmozgas, testtartas.)

2. Gyljts jeleket az irds és nyomtatas torténetébdl!

3. Gyljts technikai jeleket a hirkozlés torténetébdl!

20



AZ ADAT

Az adat olyan jelhalmaz, amit valakinek vagy valaminek a jellemzésére hasznalunk.
Az adatnak megfelel6 jelhalmazt mindig valamilyen jelrendszerben abrazoljuk,
ezek kozll a legegyszerlibbek azok a jelrendszerek, ahol csak két elemi jel van.

0101010101 C990QDOQ

FINBTIHd | o o oeroce

Ha egy jelrendszerben mindossze két elemi jelet hasznalunk (pl.: 0 és 1,
vagy + és -, vagy @ és —, Tl és 1), akkor binaris jelrendszerrél beszéliink.

llyen binaris jelrendszer pl. a kettes szamrendszer. Ha egy szamot tizes és
kettes szamrendszerben is leirunk, pl. 21,, és 10101,, akkor rogton észre-
vessziik, hogy az utdbbi abrazolas sokkal hosszabb. Nincs ez masként akkor
sem, ha nem szamokrol van szo.

Ha ilyen hosszadalmas binaris jelrendszerben leirni az informaciot, akkor va-
jon miért hasznaljuk? Azért, mert a mai szamitogépek tilnyomo tébbsége bina-
ris jelekkel dolgozik. A binaris jelek rendkiviili médon zavart(irék, nagy bizton-
saggal tarolhatok, tovabbithatok és atalakithatok. A digitalis szamitogépekben
az aramkorok eltéro fesziltséggel (ill. arammal) abrazoljak a binaris jeleket, pl. O
V és nem 0 V (altalaban 3 V és 5 V). A szamitogépes adatokat tarolé6 magnesle-
mezeken pedig a magnesezettség kétféle iranya jeloli, rogziti a binaris jeleket.

AZ ADATMENNYISEG

Altalaban tudni kell, hogy valamely adat leirasahoz, tarolasahoz mennyi ,helyre”
van szlikség, vagyis hany elemi jelbdl all az adatunk. Ez a mérészam a jelek sza-
mat, az adathalmaz méreteét jelzi, ezért adatmennyiségnek nevezziik.

Az adatmennyiség meértekegysege a bit (binary digit), amely egy binaris
jel adatmennyisegeét jelenti.
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Az adatmennyiség mas, mint az informaciomennyiség, bar a mértékegységek ne-
ve ugyanaz. Egy binaris jelnek mindig 1 bit az adatmennyisége. Az informacio-
mennyiségrol ez nem mondhato el. Az informacio csak akkor 1 bit, ha a ket jel (0

es 1) azonos valoszintseggel fordul elo (azaz egyforman lehetseges ket eseményt
jelol, pl. a penzfeldobas eredmeényeét).

A bit tobbszorosei:

1 Kbit = 2" bit = 1024 bit;

1 Mbit = 1024 Kbit;

1 Gbit = 1024 Mbit.
egyseégben 8 binaris jel helyezheto el. 8 bit egy nagyobb egységet alkot, amit
byte-nak (bajt) neveziink. Egy, szamitogépben hasznalt memoriaegységen na-
gyon sok byte-nak van hely, ilyen modulok lathatok a kovetkezé képen:
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1 byte = 8 bit

A byte tobbszorosei:

1 Kbyte = 2" byte = 1024 byte;
1 Mbyte = 1024 Kbyte;

1 Gbyte = 1024 Mbyte.

Nyolc binaris jel felhasznalasaval 256 (azaz 2°) db egymastol kiilonbozé jelet
tudunk leirni, megktilonboztetni. Minden ilyen bitsornak, byte-nak - kolcsono-
sen és egyértelmien - megfeleltethetlink jeleket: betliket, szamjegyeket, irasje-
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leket, szimbolumokat, 6sszefoglald néven karaktereket. Ezt a lehetdséget alkal-
mazzuk a személyi szamitogépekben, a kiilonb6zé karaktereket kiilonb6z6
byte-okkal jeloljik. Pl. A < 01000001, B < 01000010, C < 01000011. Ezért
igaz a kovetkez6 megallapitas:

Egy karakter adatmennyisége 1 byte.
Tudni kell, hogy nem a karakter képét, formajat taroljak egy byte-on, hanem a
karakter kodjat. A karakter képét sokkal tobb byte-on taroljak.

Példa:

Péter levelet irt a baratjanak. A levél 3 oldal és 48 sort tartalmaz oldalanként,
és minden sorban 64 karakter van. Hany Kbyte az adatmennyisége?

Megoldas

Ha egy sorban 64 karakter van, akkor 48 sorban 64 - 48=3072 karakter, ha-
rom oldalon pedig 3 - 3072=9216 karakter. Tudjuk, hogy 1 karakter adatmeny-
nyisége 1 byte, ezért 9216 karakter 9216 byte. 9216 : 1024=9 Kbyte.

Figyeld meg!
A bit jelenthet egy konkrét binaris jelet (pl. 0-t), és jelentheti az adatmennyiség
egysegét is. Ez altalaban nem okoz félreertést.

! Ellenorzo kerdesek

1. Milyen binaris jeleket ismersz?

2. Mi az adat?

3. Egy byte hany bit?

4. Sorold fel az adatmennyiség egységeit és a tobbszoroseket!
5. Egy karakter hany byte-on tarolhat6?

Feladatok

1. Gyakorold az atvaltasokat!

5 byte = ..... bit 16 bit = ..... byte 9600 bit = ..... byte
50 byte = ..... bit 1024 bit = ..... byte 2400 bit = ..... byte

5 Kbyte = ..... bit 512 bit = ..... byte 14 400 bit = ..... byte
1,2 Mbyte = ..... byte 1,44 Mbyte = ..... byte

1 Gbyte = ..... Mbyte 1 Gbyte = ..... Kbyte

2. Egy titkos jelsorozat a kovetkezé jelekbdl all: S@§§§@@§§§§@§@@. Hany bit
adatmennyiséget tartalmaz?

3.Egy regény 250 oldal, egy-egy oldalon kb. 2000 karakter van. Mennyi karak-
ter van a konyvben, és hany byte az adatmennyiség?
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4. Ha egy merevlemez tarolokapacitasa 1,08 Gbyte-os, hany karaktert tudnal raj-
ta tarolni? Hany db konyvben férne el ennyi karakter, ha egy kényvben atlag
800 000 karakter van?

5. Hajlékony magneslemeziink 1,2 Mbyte sz6veges adatot tartalmaz. Hany gé-
pelt oldalon fér el ennyi szoveg, ha egy oldalon 40 sor, és egy sorban 65 ka-
rakter van?

ELVARAZSOLT JELEK

Emlékezteto

® Bizonyara olvastal mar a titkosirasokrol. Az egyik titkosiras, a bettuhelyettesi-
téses modszer a kovetkezo: A titkositando szoveg minden betljét helyettesit-
jliik az abécében maogotte allo harmadik betlivel. Az a helyett d-t, a b helyett
e-t... irunk. Az abécé utolso harom betlje helyett pedig az elsé harmat irjuk.
Megfejtéskor pedig forditva: d helyett a-t, e helyett b-t ... olvasunk, ill. irunk.
Az ilyen titkosirasok lényege, hogy egy jelrendszerben (abécében) minden
elemi jelnek (betlnek) megfeleltetiink valamilyen mas jelet, és ebben az uj
rendszerben irjuk le az informaciot.

@ Valoszintleg tanultad matematikabol, hogy a szamok is atirhatok tizes szam-
rendszerbol mas, pl. kettes szamrendszerbe.

Egy kis segitség: kettes szamrendszerben csak O-t és 1-et hasznalhatsz. Pél-
daul a 13 igy bonthato fel:

1 db 8-as, 1 db 4-es, 0 db 2-es és 1 db T1-es. Ha ezeket &sszeadod, 13-at
kapsz. Tablazatba rendezve:

8 4 2 I

1 1 0 I

Az ilyen és ezekhez hasonlo megfeleltetéseket (titkositasokat) kodolasnak
nevezzuk.

Amikor jeleket meghatarozott szabalyok szerint egy masik jelrendszer-
beli jelekké alakitunk, kodolasrol beszéliink. A visszaalakitast dekodo-
lasnak nevezziik.

A kettes szamrendszer egyfajta binaris jelrendszer. Vajon mindenféle jel leir-
hato, kodolhato valamilyen binaris jelrendszerben? A szamitogép karakterei 8
binaris jellel kodolhatok, egy karakter 1 byte-on. 8 binaris jel 2° = 256-félekép-
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pen rakhato sorba, ezért 256-féle karaktert lehet veliik kodolni. Kell-e 8 bit ak-
kor, ha ennél kevesebb bet(ink van?

Pelda

Legalabb mennyi bitre van szlikség az angol abécé 26 betlijének titkositasahoz,
ha azonos hosszusagu bitsorokat hasznalunk?

Megoldas

4 bit nem elég, mert ennek csak 16 féle sorrendje van, 2* = 16. 5 bit mar
megfelel, mert abbol 32 féle sorrend allithato ssze.

Készithetlink egy konkrét megfeleltet6 tablazatot is:

A 00001
B 00010
C 00011
D Folytasd!

Ebben a példaban minden betiit (elemi jelet) 5 bittel irtunk le. Sok esetben
hasonl6 a helyzet, csak az elemi jelek nem feltétlendl betdk, és lehet, hogy nem
5 bit kell a koédolasukhoz.

\s
}7 Pelda

Egy képet ugy képzelhetiink el, mintha apro képpontokbaol allna.

Ha egy képpont 16 féle szin( lehet, akkor hogyan lehet kodolni egy képpon-
tot! Milyen hosszu bitsorral lehet leirni (titkositani) egy-egy szint? Készitsiink
ilyen kodtablazatot!

Megoldas:

Minden szinhez tartozzon egy szam a kovetkezé tablazat szerint:

szin szinkod binaris kod
fekete 0 0000
kek 1 0001
zold 2 0010
piros 3 0011

Lathatod, hogy 4 binaris jelre van sziikség, mert 2* = 16 féleképpen lehet vari-
alni, sorba rakni a biteket.
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Sokféle binaris kod létezik, akar kovetkez6t is mondhatjuk:
LA jelkiralyfi elvarazsolhato bitbékak sorava, de vissza is varazsolhato.”

Barmilyen ismert jel, legyen az hang, zene, ének, beszéd, kép, grafika, fény-
kép, video-, hologram, szoveg vagy barmi mas (pl. nem érzékelheté jel), kodol-
hato binaris jelrendszerrel. Ez az alapja annak, hogy a binaris jelekkel, ill. az
ezekbol felépitett jelekkel dolgozd szamitégépek mindenféle emberi (érzékel-
het6) vagy gépi jelet képesek feldolgozni, tarolni, tovabbitani.

: Pelda

Egy szines kép a monitoron 800x600 képpontbol all. Minden képpont 256 féle
szind lehet. Hany Kbyte-on tarolhato a kép, azaz hany Kbyte az adatmennyisége?
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Megoldas:

A kép 800 - 600 = 480 000 képpontbol all. A példaban 1 képpont adat-
mennyisége 8 bit = 1 byte, mert 256 lehetéséget (szint) 8 biten lehet tarolni:
256 = 2°. Ezért 480 000 képponté 480 000 byte, ami 468,75 Kbyte.

/" Ellenorzo kerdesek

1. Mit neveziink kodolasnak?
2. Milyen jelek kodolhatok binaris jelrendszerben?

Feladatok

1. Egy fekete-fehér pontokbol allo kép (grafika) 1000 x 1500 képpontra bontha-
to. (A képpontok binaris jelek, hiszen barmelyik pont kétféle lehet: fekete
vagy fehér.) Hany bit a kép adatmennyisége?

2. Mennyi adatmennyiséget tartalmaz egy kép, ha 1024 x 768 képpontbol all,
és egy képpont 256 féle szinl lehet, azaz 1 byte? Hanyféle szin kodolhato két
byte-tal¢ (Nem 512!)

3. Egy szines monitor 640 x 480 képpontbol all. Minden képpont szine 2 byte-
tal van kodolva. Legalabb hany Kbyte memoria kell egy ilyen kép tarolasahoz?
Hany szin a monitorkép?

4. Legfeljebb mennyi adatmennyiséget tartalmaz egy 200 oldalas konyv, ha 55
féle jelet hasznal, egy oldalon atlagosan 52 sor van, és egy sorban atlagosan
68 jel?

5.Mennyi adatmennyiséget tartalmaznak a muslica DNS-molekulai, ha egyiittes
hosszuk 1,2 cm, és egy nukleinsav ,hossza” 3,4 nm=3,4 - 107 cm? A DNS 4 fé-
le nukleinsav jelsorozatanak tekinthet6. Ezeket A, T, G, C bettkkel jelolik.

6. Egy régi civilizacio 1024 féle jelet, ikont hasznalt. Egy tablan 11 ilyen jelet
szamoltunk ossze. Legfeljebb hany bittel lehetne kodolni azt, hogy milyen
es mennyi ikont tartalmaz a tabla?

AZ ASCII-KOD

Ha a jeleket tarolni vagy tovabbitani akarjuk, altalaban kodolni kell 6ket. A kodo-
last, amely mindig egyiitt jar kisebb-nagyobb jelatalakitassal is, a feladat kovetel-
meényeitol figgden altalaban automata vagy program végzi.

A szamitogépek és az adatatviteli rendszerek karakterkészletének kodolasara
szolgalo tablazat az ASCIll-kodrendszer (American National Standard Code for
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Information Interchange, amelynek jelentése: amerikai nemzeti szabvanyos kod
informacioatvitelre). Minden karakternek megfelel egy 8 bites kod. Ez a bitsor a
kettes szamrendszerben egy szam. Ezt a szamot irjuk le (tizes szamrendszer-
ben) és melléje a karakter jelét, igy kapjuk a kodtablazatot. Az ASCll-karakter-
készlet betlikon, szamjegyeken és irasjeleken kiviil sokféle grafikai jelet, ill. ve-
zérlojelet is tartalmaz. A szabvanyos ASCll-készlet els6 128 karakterét megtart-
va, de a tobbi kozil néhanyat modositva, tobbféle kodtablazat is sziletett.
Egyes programok, mas-mas nemzeti sajatossagokat is figyelembe vevé kodlapot
hasznalhatnak. A teljes magyar karakterkészletet pl. a 852-es kodlap tartalmaz-
za. A kovetkez6 tablazatban ennek a kodlapnak néhany ékezetes karakterét és
annak kodjat olvashatjuk.

a A é E i i 0 0) 0 O

160 181 130 144 161 214 162 224 148 155

o O u U ii U u U

139 138 163 A543 129 154 2ol 23D

Szamitogépen az Alt billenty(t lenyomva a (jobb oldali) numerikus billenty -
zetr6l begépelt kodszam hatasara a monitoron megjelenik a karakter.

Alt + kodszam = karakter

A teljes ASCII-tablazatot a konyv végén talalod meg.

A hagyomanyos és altalanosan elterjedt kodrendszereken tilmenden a hirkozlés-
ben és a szamitastechnikaban rendkiviil sokféle kodrendszer létezik (morzekod,
telexkod, vonalkod, BCD-kod, szamabrazolas, szinkod, hangkod stb.).

J Ellenorzo kerdesek

1. Mi az ASCII-kodrendszer?
2. Melyik kodlap tartalmazza a magyar karakterkészletet?
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Q) Feladatok

1.Kapcsold be a szamitogépet a tanar utasitasa szerint, és felhasznalva az
ASCII-kodtablazatot, a szamkodok segitségével irj ki a monitorra minél tobb ka-
raktert! Példaul: ALT + 65 = A. Ekozben hasznald a numerikus billenty(izetet!
2.1rd le a neved ASCll-szamkoddal!

ADATATVITEL

A szamitogepek nemcsak taroljak, atalakitjak a jeleket (biteket, byte-okat), ha-
nem mozgatjak is egyik helyrol a masikra, egyik eszkozbd6l a masikba. Ez a moz-
gatas igen gyorsan torténik, altalaban elektromos jelvezetékeken. Gyorsasagat
az adatatviteli sebességgel jellemezziik, amely a szamitogépes hal6zati kommu-
nikacionak is fontos paramétere. Napjainkban az egyik legismertebb ilyen vilag-
méretl halozat az Internet.

Egy vezeték valamely keresztmetszetén masodpercenkeént tovabbitott
adatmennyiséget az adatatvitel sebességének nevezziik.
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Az adatatvitel sebességét v-vel jeloljik: v = a/t,

ahol a az adatmennyiség és t az ido.

Egysége a bit/s, azaz bps.

Az egyes hardvereszkozok fizikai tulajdonsagaitol fligg, hogy egy bit tovabbi-
tasahoz legalabb mennyi id6 sziikséges. Minél kisebb ez az id6, annal nagyobb
a vezeték adatatviteli sebessége.

Ha egy vezetéken kildjik a jeleket, soros adattovabbitasrol van szo, mert a
jeleket sorban egymas utan kell kiildeni. Novekszik az adatatvitel sebessége, ha
parhuzamosan egyszerre tobb vezetéken haladnak a jelek. Ekkor az atvitt adat-
mennyiségek Osszeadddnak, és igy a sebességek is (pl. 8 vezeték hasznalata
esetén egyszerre 8 bit tovabbithato, igy az adattovabbitas sebessége is nyolc-
szoros lesz.)

A jelek valamilyen kézzelfoghaté anyaggal - pl. kényvvel, Gjsaggal, filmen,
magnesszalagon, magneslemezen - is tovabbithatok. Kevésbé megfoghat6, de
igen fontos lehetdség az is, ha a jeleket valamilyen fizikai mez6 vagy kozeg hor-
dozza, pl. hang vagy fény a levegében, elektromos jel a rézvezetékben, lézer-
fény az tivegszalban, ill. elektromagneses hullam (specialisan radiéhullam).

T AP S T WU

|
|

Azt a mezot, kozeget, vezetéket, amely jeleket tovabbit, informacios
csatornanak (adatcsatornanak) nevezziik.

e S S Y SNy, T4 TP LSy B e e

Egy csatorna lehet egyiranyq, pl. a radidado és a radiovevo kozott, ill. kétira-
nyu, azaz kommunikaciora alkalmas, pl. a telefonvonal.
Ha beszélgetsz a baratoddal telefonon, akkor a jeltovabbitas szempontjabol
a kovetkez6 fontosabb dolgok térténnek:
@ Megfogalmazott gondolataidat, érzéseidet a mikrofonba mondod - Te
vagy az ado.
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@ A mikrofon felveszi a hangod, elektromos jelekké alakitja, és azonnal tovab-
bitja - ez a kodolo.

e Egy elektromos érpar (vezeték) a telefonkdzpont kapcsoloin és erésitokon
keresztil viszi a jelet a baratod késziilékébe - ez az informacios csatorna.

@ A csatorna sokszor zajos kornyezetben van, és nincs elég jol szigetelve,
ezért a jelhez tobb-kevesebb zaj (zavarojel: pl. masok beszéde) kevered-
het. Val6jaban barhol keveredhet zaj a hasznos jelhez, ha pl. az utcarol hi-
vod baratodat, akkor mar a beszédedhez (az ado jeléhez) is zaj keveredik.

@ A baratod készilékében egy hangszoro atalakitja az elektromos jeleket be-
széddé - ez a dekodolo.

e Végiil a cimzett hallja és felfogja a beszédet - 6 a vevo.

Ad6 Kodold Dekodold Vevé
vevo dekddold kodold ado
/ zaj /

Amikor a baratod beszél, forditott iranyl, de hasonlo folyamat jatszodik le.
A zaj ellen jo szigeteléssel, ill. zajmentes kornyezet valasztasaval védekezhe-
tiink. A legfontosabb az, hogy elég nagy legyen a jel-zaj arany, vagyis er6s hang-
zavarban megfelel a hangos beszéd vagy a kiabalas is - ha mar a zajt nem csok-

kenthetjik.

Egy masik modszer a zaj ellen, ha tobbszor is elmondjuk ugyanazt, esetleg
mas modon. Igy valoszinl, hogy minden ismeret eljut a vevéhéz, korrigalni tud-
ja a félrehallasokat, hibakat. Az ilyen kozlést redundansnak, terjengésnek nevez-
ziik. A redundans kozleményben az informacio nincs a legtomorebben meg-
fogalmazva, de igy nagyobb biztonsaggal lehet venni.
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Samuel Morse (1791-1872) eredetileg festo volt, de 1837-tol a tavjelzéssel kez-
dett foglalkozni. 1844-ben elkészitette a Washington-Baltimore kézotti villamos
tavirovonalat. Morse késziiléke pontokat és vonasokat irt papirszalagra. Ezeket a
kodtablazat alapjan visszairtak betlkke. Nemi gyakorlassal a morzejelek olvasasat
eppen olyan jol meg lehet tanulni, mint a szovegolvasast. Morse talalmanya be-
valt, kiszoritotta a régebbi berendezéseket.

A késziilek mikodese egyszerl: Az adas pillanatkapcsoloval torténik. Ha le-
nyomjuk a kapcsolot, zar az aramkaor, ha elengedjiik, megszakad. Egy hosszu ve-
zeték végén van a vevo irokésziilék, amelynek a f6 része egy elektromagnes. Ha
aram halad a vezetéken, az elektromagnes magahoz hiiz egy kart, amelynek a ve-
gen egy festekhenger (iroszerkezet) van. Az iroszerkezet pedig rovid vagy hosszu
vonalakat huz az elotte egyenletesen mozgo papircsikra, attol fiiggéen, hogy ro-
vid vagy hosszu ideig nyomjuk a kapcsolot. A papirt egy orami mozgatja.

Morze-féle tablazat

Ae- X Re-e 0-----
Alg-—-9- | £ e Seee Tl
B-eee@ K-e- T- 200 - - - -
C-o-0 Lle-o0@ Uee® - 3000 - -
D-ee M - - Uee- - ie0000 -
Ee N-e Veee- 5e0006@
fFee-oe Q== = We- - 6b-0e00@
Fee-o 0---» X-0@- 7--00@
G--eo Pe--e Y-@-- 8---0@
Heeoeoe Q--e- /--0@ 9----o
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J Ellenorzo kerdeéesek

1. Mi az adatatvitel sebessége?

2. Hogyan szamolod ki az adatatviteli sebességet?

3. Mi a parhuzamos adatatvitel?

4. Mit neveziink informacios csatornanak?

5. Sorold fel a kommunikacio folyamatanak fontosabb elemeit!

Feladatok

1. Mit jelent a kovetkez6 morzelizenet:

2. Két szamitogep kozott egy telefonvonalon 9600 bit/s sebességgel tovabbitjak
az adatokat. Legalabb mennyi id6 sziikséges egy 100 oldalas 2000 karak-
ter/oldal terjedelm( konyv tovabbitasahoz?

3. Egy nyomtato 1 perc alatt nyomtat ki egy rajzot, amely 320 x 200 fekete-fehér
képpontbol all. Mennyi az adatkdzlés sebessége ebben az esetben?

4. Mondj példakat kommunikacios rendszerekre, eszk6zokre, modszerekre, és
nevezd meg az egyes elemeket (ado, kodolo, csatorna stb.)!

5.ird le a nevedet, vagy irj egy levelet a baratodnak morzejelekkel!

6. Kildjetek egymasnak kodolt (titkositott) izeneteket!
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HARDVERESZKOZOK ES KEZELESUK

A SZEMELYI SZAMITOGEP RESZEI

Az iskolaban vagy otthon valoszinileg kapcsolatba keriiltél mar a személyi sza-
mitogépek valamelyikével. Ezek kozil az IBM és az IBM-kompatibilis (az IBM
markaju személyi szamitogépeknek megfelel6, de mas altal gyartott) gépek a leg-
elterjedtebbek. A tovabbiakban ezzel a tipussal foglalkozunk.

Egy személyi szamitogeép felépitése:

ALAPLAP
(processzor,
RAM, ROM,
buszrendszer,

illesztdk)

N~ 4/

HATTERTARAK

Ha kiviilrol nézel meg egy személyi szamitogépet, biztosan megtalalod a ha-
zat, a billenty(izetet, az egeret és a monitort.
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MI VAN A HAZ BELSEJEBEN?

tapegyseg

alaplap

mikroprocesszor

Tapegyseég
A tapegység biztositia a megfelel6 egyenfesziiltségeket, ill. az elektromos
energiat a szamitogép kilonb6z6 részei szamara.

Soha ne nyisd fel a gép tetejét, és ne nyulj bele, ha csatlakoztattad a gépet a kon-
nektorhoz (esetleg be is kapcsoltad), mert veszélyes lehet Rad is, és a gépre is.

Alaplap
Az alaplapon van a legfontosabb egység, a mikroprocesszor. Itt talalhatok a
memoria-aramkorok, a buszrendszer, és a kiilonb6z6 egységek illesztéaramkorei.

Mikroprocesszor (vezérloegység)

Vezérli a szamitogépet, végrehajtja az utasitasokat, miveleteket, szamitaso-
kat. Altalaban a processzor tipusaval szoktuk jellemezni a gépet. ime, a gépek
néhany tipusa fejlettségiik sorrendjében: 386, 486, Pentium. A processzor jel-
lemzdje, hogy egyszerre hany bit adattal tud m(iveletet végezni (16, 32 vagy
64). A gyorsasagat foként az hatarozza meg, hogy milyen frekvencian makodik.
Egy 486-0s tipust processzor 33 és 133 MHz kozotti frekvenciaval dolgozik. (A
frekvencia a masodpercenkénti rezgések szamat jelenti. A 33 MHz 33 millio
rezgés masodpercenként.) A rezgéseket egy kvarcora allitja el6, ezért orajelnek
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is nevezik. A processzorok tobbségének egy mivelethez egynél tobb rezgésre
van sziiksége. A mi szempontunkbol a frekvencianal fontosabb a miuveleti se-
besség, amit milli6 mlvelet/masodpercben mériink, és MIPS-nek rovidittink.

Memoria

A mikroprocesszor altal kozvetlendl és gyorsan elérheté adattarol6 a memoria. Itt
helyezkednek el az éppen futd programok és az adatok. A memoria legfontosabb
jellemzoje a kapacitas, ami azt jelenti, hogy mennyi adatmennyiséget képes tarolni.

A csak olvashatdé memoriat ROM-nak nevezziilk (Read Only Memory), pl.
ilyen tipusuba irjak be gyarilag a gép mikodéséhez, bekapcsolas utani ,feléledé-
sehez” elengedhetetlen programokat, adatokat. Az irhato-olvashatd memoriat
RAM-nak nevezziik (Random Access Memory). Egy atlagos PC 4-16 Mbyte
RAM-mal rendelkezik.

A RAM az aram kikapcsolasakor elvesziti tartalmat. Ezért kikapcsolas el6tt
mentsd a hattértarra a munkaidat! Egyébként ajanlatos munkavégzés kozben is
tobbszor menteni, mert a varatlan aramkimaradas esetén elvesznek a memoria-
ban lévo adataink.

Tersarsswexay
EEIXIRIXLERRERRTRLEER
(2 ii‘. Pud e

~ Hiik i
FTTETTY
154
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Hattertarak

Ezeket a memoria lényeges ,meghosszabbitasanak” tekintheted. Nagy
mennyiségl adatot, programot képesek tarolni, de lényegesen lassabbak, mint a
memoria. Kikapcsolas utan megmarad a tartalmuk. llyen hattértar pl. a hajlékony-
lemezes tarolo (floppy disk), a merevlemezes tarold (winchester) és a CD-ROM.

lllesztok

A perifériak (klls6é egységek: monitor, billentylizet, nyomtato) illesztéaram-
korokon keresztil kapcsolodnak az alaplaphoz. Néhany illeszté (pl. a billenty(-
zetvezérl6) az alaplapba van beépitve. Mas illesztok kilon kartyakon, un.
illesztokartyakon vagy vezérlékartyakon helyezkednek el (pl. monitorvezérlo).
Az illesztokartyakat az alaplapon levé 6-8 csatlakozo valamelyikébe kell bedugni.
Vannak olyan alaplapok, amelyeken tobb beépitett illeszt6, pl. hajlékonylemez,
merevlemez és CD-vezérl6 van.

Buszrendszer

Az eddig bemutatott részegységeket egy adatforgalmat lebonyolito elektro-
mos vezetékrendszer, a buszrendszer koti 6ssze. Létezik cimbusz, adatbusz és
vezérlbbusz. A buszrendszerhez csatlakoznak az illesztékartyak és az alaplapba
épitett illesztok is.

A buszrendszer barmikor boévithetd, igy nem kell egyszerre minden eszkozt
(CD, szkenner, hangkartya stb.) megvenni. Mindenki Ggy fejlesztheti a gépét,
ahogyan az igényei nének, és a pénztarcaja engedi.

A szamitogép hasznalatahoz sziikségesek az adatok és programok ki- és be-
menetét, tarolasat megvalosito eszkdzok. A tovabbiakban ezekkel foglalkozunk,
elsoként a legfelttinébbel, a monitorral.

®

3, Ellenorzo kerdesek

1. Mi a mikroprocesszor feladata?
2. Mikor vesznek el a RAM-ban lévé adatok?
3. Mire szolgal a buszrendszer?

=P

A

= | Gyakorlat

Kikapcsolas utan, tanarod segitségével vizsgaljatok meg egy PC belsejét! Azono-
sitsatok a kiilonb6z6 részeket!
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MIT KELL TUDNI A MONITOROKROL?

Naponta akar tobb orat is eltdlthetsz a szamitogép monitora (képernyoje) elott,
fontos tehat, hogy alaposan megismerd!

A monitor a szamitogeép elsédleges kimeneti egysége. A mikodési elvet te-
kintve a monitor lehet (a tv-hez hasonlo) katodsugarcséves vagy a hordozhato
gépekben hasznalt folyadékkristalyos. A monitort jellemzi a képatmérs, a meg-
jelenitett szinek szama, a felbontas, a sugarzas és a képfrekvencia.

Kepatmero

A képatmérét colban (2,54 ¢cm) szoktdk megadni, a gyakoribb méretek: 12",
14", 15", 17" és 21". (A col jele a ", de hasznaljak az angol inch-et és a magyar
hivelyket is.)
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Felbontas
A képerny6 apro pontokbol all. Minél tobb képpontbol all egy kép, annal
részletdisabb, annal jobb a felbontasa.

A képernyo felbontasat a vizszintesen es a fiiggolegesen megjelenit-
heto képpontok szamaval adjak meg (pl.: 600 x 800, 1024 x 768).

A megjelenitett szinek szama

A monokrom képernyoknek egy hattérsziniik (fekete) és egy iroszintk (pl.: fe-
hér vagy zold) van.

A szines képernyckon elGallithatd szinek szama a monitortol és a hozza tar-
tozo illesztokartyatol fligg. Lehet pl. 4, 16, 256, 65 536, 16 777 216.

Kepfrekvencia

A képfrekvencia arra utal, hogy a monitor masodpercenként hanyszor frissiti
(rajzolja Ujra) a képernyé tartalmat. Ha elég nagy a képfrekvencia (tobb mint 70
frissités masodpercenként, 70 Hz), akkor a kép nem villodzik. Az ilyen monito-
rok jele NI.

Az alacsony sugarzastu monitor (jele LR) képernydje elektrosztatikusan nem
toltodik fel.

A hiitényilasokat ne takard le (pl. flizettel), mert a monitor tilmelegszik!
A képerny6t tartsd tisztan! Kikapcsolt allapotban torold le réla a port!

A kép minGségét a monitor tipusa és az illesztékartya (tn. videokartya) egyt-
tesen hatarozza meg. A videokartyanak sajat memoriaja (RAM-ja) van, ami a ké-
pet tarolja. A kovetkez6 tablazat néhany elterjedt tipus (a vezérl6kartya és a
hozza tartozd monitor) fontosabb paramétereit tartalmazza:

tipus felbontas szin
VGA 640 x 480 2,16, 256
720 x 400
SVGA | 800 x 600 2,16, 256
1024 x 768 65536
1280 x 1024 16 777 216
it 1600 x 1200 16 777 216
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Ellenorzo kerdesek

1. Milyen adatokkal jellemezheték a monitorok?
2. Mit jelent a felbontas?
3. Hany szin( lehet az SVGA monitor, és mennyi lehet a felbontasa?

Feladatok

1. Hany Kbyte memoria kell egy 1024 x 768 képpontbol allo, 256 szini kép ta-
rolasahoz?
2. Hany Kbyte memoriat foglal el egy 640 x 480 képpontbol allé 16 szinl kép?

A BILLENTYUZET

Amig nem tudunk folyékonyan beszélgetni a szamitogéppel, addig valoszinlileg a
billentylizet marad a legfontosabb beviteli eszk6z. Jelenleg is Iéteznek olyan prog-
ramok, amelyekkel (korlatozottan) lehet beszélgetni: igen sok mondatot, sz6t azo-
nositanak és ennek megfelel6en valaszolnak, ill. elvégzik a kiadott utasitast. Ma
meég azonban igen fontos a billenty(izet, ezért bévebben is foglalkozunk vele.

A billentylizettel (klaviatiraval) parancsokat, programokat, adatokat irhatunk
a gépbe.

Sokféle billentylizet létezik. Mig a hordozhato gépeknek tobbféle, specialis
billenty(izete van, addig az asztali gépek billentylizete leggyakrabban 101 vagy
102 gombos. Tekintsiik at a fébb billentylicsoportokat:

funkciobillentytik = ——— :,"g«éliapotjetzé diodak

vezérl6 és kurzormozgatd —sSimmomes

irogép-billentytizet Bilchbizet
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A kovetkez6 abran az irogép-billentylizet magyar valtozata lathato:

MAGYAR BILLENTYUZET

juuguuumM@

Ha a képerny6 szoveges tizemmodban van, ill. szovegszerkesztével dolgo-
zunk, a billenty(izeten begépelt szoveg megjelenik a képernyén. Az éppen érveé-

nyes poziciot, a kurzor mutatja.

A kurzor a monitoron megtalalhato jel, altalaban villogoé vonal. A kur-
zor mogott jelenik meg a begepelt karakter.

Ha egy billenty(t hosszabb ideig (kb. egy masodpercig) lenyomsz, a megfe-
lel6 karakter tobbszor és gyorsan kiirodik a képernyére.

¢ | Figyelmezteteés!

A gombokat pillanatszerten, révid ideig nyomd!
A billenty(k kiosztasa (jelentése) szoftverrel megvaltoztathato.

uuuuuu

Gyakorlat

Kapcsold be a szamitogépet! Indits el a tanar segitségével egy egyszer(i szoveg-
szerkesztot, pl. a DOS-editort, az EDIT (Enter) paranccsal! Windows hasznalata
esetén futtasd a Kellékekbdl a Write szovegszerkesztot! Probald ki a gyakorlat-

ban a gombokat!
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AZ IROGEP-BILLENTYUZET

Az abécé betliit, szamokat, irasjeleket és mas, gyakori karaktereket irhatunk ve-

le. Ha a || | (valto) billenty(it lenyomjuk, és nyomva tartva leiitiink egy betdit,
a képerny6n nagybeti, a szamok helyett pedig a felettiik [év6 jel jelenik meg.

| billenty(it egyszer nyomjuk le, akkor nagybetiket irhatunk, egé-

szen addlg, amig Ujra le nem nyomjuk.
EED

rehajtasara utasitod a szamitogépet. Szovegszerkesztében a kurzor a kovetkez6

Ha az billenty(it letitod, az el6zdleg beirt vagy kijelolt parancsok vég-

sor elejére kertil.

Az irogép-billentylizet jobb fels6 sarkaban talalhato a

gomb (visszatorlo gomb) amellyel a kurzor elott allo karaktert torolhetjuk

mas blllentyukkel egyutt fejtik ki hatasukat. Ez a hatas attol is fligghet, hogy me-
lyik programot hasznaljuk. A kovetkez6 két kombinaciot csak a tanar utasitasa-
ra probald ki!

Ieglndltas) Hasonlo hatasu a RESET gomb, de ez nem a billenty(izeten, hanem a

dobozon talalhato.

A FUNKCIOBILLENTYUK ES AZ ESC

talaban az utoIJara kiadott utasitast vonja vissza, vagy a megjelené ablakot tiin-
teti el, vagy a begépelt sort érvényteleniti, de jelentheti a program befejezését is.
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KURZORMOZGATO ES -VEZERLO BILLENTYUK

hatunk. BeszUras esetén a kurzortol jobbra lévé szoveg egy karakterrel jobbra
lép, és a felszabadulo helyre a beiitott karakter beirodik. Atiras esetén a meg-
lévo szoveget egyszerl’jen feltlirjuk, ha gépelijnk

IIyenkorakurzortol jobbra lévé szoveg egy hellyel balra, tehat visszalép. Klje|0|t
szovegrészek, képek torlésére is hasznalhatjuk.

programok esetében az, hogy a kurzormozgato billentylik hatasara nem a kur-
Z0r mozog fel-le, hanem a kepernyotartalom

sat, maj egy billenty( letitésére a program folytatodik.

NUMERIKUS BILLENTYUZET
Ha be van kapcsolva a | a szamok és az alapmdveletek itt kényelmesen be-
gépelheték. Ha nincs bekapcso[va, akkor a vezérlési és kurzormozgato funkciok
érvényesek, ugyanugy, mint a vezérlo, ill. a kurzormozgato billentyiknél. Itt van
egy masik Enter billentyd is.

E terllet folott talalhatok (ha vannak) a vilagitodiodak, amelyek jelzik, hogy
egyes jelentésmodositod billentytik (NUM LOCK, CAPS LOCK, SCROLL
LOCK) be vannak-e kapcsolva.

A billentylizet hasznalatanak megtanulasahoz léteznek billentylizetgyakorol-
tato programok.

P

[;E-E: =0

Gyakorlat

1. Gépelj be legalabb tiz sor szoveget a képernyére! Gyakorold a begépelt sz6-
vegen az Insert, Delete, Home, End stb. billenty(ik hasznalatat!

2. Gépelj be a numerikus billentylizeten szamcsoportokat! Rendezzetek ver-
senyt! Mennyi id6 alatt tudsz 100 szamjegyet begépelni?

43



AZ EGER

Az egér (mouse) sok program adatbeviteli eszkoze. Kezelését konnyen elsajatit-
hatod, ahogyan mozgatod a kezeddel egyiitt az egeret az asztalon, iigy mozog
az egérkurzor is a képernyon. Az egérben egy golyé van, amely a mozgataskor
elfordul. A golyd mozgasat kis gorgok veszik at. A gorgdék elmozdulasat egy
elektronikai eszkoz alakitja at olyan jelekké, amit a szamitogép képes értelmezni.

3

Tartsd tisztan az egérpadot, mert a golyo felhordja a piszkot a gorgékre, és ettol
a gorgbk mikodése bizonytalanna valhat. Ezenkiviil tisztitsd meg a golyot és a
gorgoket is! :

Az egér burkolatan két vagy harom kapcsolo van, amelyekkel kiilonb6z6 uta-
sitasokat adhatunk ki. Ha pl. a bal kapcsoloval egyszer kattintunk, kijelolhettink
a képernyon egy ikont vagy egy szoveget, duplan kattintva egy program ikonja-
ra, elindithatjuk azt. A bal gombot lenyomva tartva ,megfoghatunk” egy ikont,
és tetszoleges helyre huzhatjuk.

Az egér helyes mikodéséhez program is sziikséges, ilyen pl. mouse.com
vagy mouse.sys.

Masmilyen egerek is vannak, pl. a hordozhaté gépeknél hasznalt ,hanyatt
egér” (trackball), itt a golyot kozvetlendl az ujjal lehet mozgatni.

x
2| Gyakorlat

Gyakorold az egér hasznalatat pl. a Windows tankdnyv programjaval, vagy a
Pasziansz nev( kartyajatékprogrammal!
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NYOMTATOK

A nyomtato a szamitogép azon kimeneti egysége, amely lehetové teszi, hogy az
adataink papiron is megjelenhessenek. A nyomtatokat jellemzi a nyomtatas se-
bessége, amelynek egységei: karakter/s vagy lap/perc. A nyomtatas mindségét
a nyomtato (abszolut) felbontasa jelzi, amely megmondja, hogy a nyomtato
hany képpontot képes kirajzolni egy colra. Egysége a dpi (dot per inch). 254 dpi
=100 pont/cm. A nyomtatok harom fontos csoportjat a matrix-, a tintasugaras
és a lézernyomtatok alkotjak.

A matrixnyomtato irofejében kis elektromagnesekkel mozgatott tlik vannak,
altalaban 9 vagy 24 darab. Ez azt is jelenti, hogy egy karakter magassaga ennyi
pontbol all. Nyomtataskor a festékszalag el6tt elhalad6 fejben a tiik a megfelel6
pillanatban ratitnek a szalagra, amely hozzanyomodik a papirhoz és nyomot
hagy rajta. A jobb oldali abran egy matrixnyomtatoval készitett A betd lathato
sokszoros nagyitasban.

A tintasugaras nyomtatoban egy apro lyukakkal teli fejf mozog a papir el6tt,
és a megfelel6 helyen igen kis tintacseppeket |6 a papirra. Ez a nyomtato csen-
desebb, és a felbontasa is jo (300-700 dpi). Gazdag valaszték van szinesen
nyomtato tipusokbol is. A kovetkez6 oldalon, a tintasugaras nyomtato fényképe
mellett, a hozzatartozo tintapatronok képe van.
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A lézernyomtatokra az igen nagy felbontas (300-1200 dpi), a kivalo
mindség és a gyors nyomtatas a jellemzo.

eSS S

A lézernyomtatot jol szell6z6 helyen ajanlatos hasznalni, mert a gép mikodése
soran 6zon és oldoszerg6zok keletkeznek, és ezek mérgez6 anyagok.
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v
Ellenorzo kerdesek

1. Mit jelent a dpi?
2. Hogyan mikodik a matrixnyomtato?
3. Hogyan mikodik a tintasugaras nyomtato?

SZKENNER (SCANNER)

Ha papiron lévé rajzaidat, szovegeidet vagy képeidet szeretnéd gyorsan és egy-
szerien bevinni a szamitogép memoriajaba, akkor szkennerre, képdigitalizalora
van sziikséged. A szkenner a papiron lévé képet, szoveget képpontonként, a
szin és arnyalat szerint binarisan kodolja, azaz bitek sorozatara alakitja, ezt a
szamitogép megfelelé6 programmal képes értelmezni és megjeleniteni a kép-
ernyon. ,

Erdekes és hasznos lehetéség, egy nyomtatott szoveget képként, szkennerrel
bevihetsz a gépbe, majd egy karakterfelismeré programmal szoveggé alakitha-
tod, igy nem kell begépelned.

Van kézi- és nagyobb, lapszkenner, szines vagy fekete-fehér képek beolvasa-
sara alkalmas valtozatban. A felbontas is széles skalaju, és altalaban beallithato
(100-2400 dpi).

47



LEMEZEGYSEGEK ES LEMEZEK

Ha a programokat és a kiilonféle adatokat (szovegeket, képeket, hangokat, tab-
lazatokat) éppen nem hasznaljuk, a hattértaron taroljuk. A leggyakrabban hasz-
nalt hattértarak a magneses és az optikai lemezegységek. A legf6bb jellemzojiik
a tarolokapacitas, vagyis az, hogy mennyi adatot képesek tarolni. Ertékét Mbyte-
ban, ill. Gbyte-ban adjak meg.

HAJLEKONYLEMEZES TAROLO

A hajlékonylemezes meghajto vagy lemezegység (floppy disk drive, FDD) adat-
hordozoja a hajlékony magneslemez (floppy disk). Miikodése a magnesességen
alapul. Tobbféle lemezegység létezik, a leggyakoribbak az 5,25"-o0s, 3,5"0s le-
mezmeghajtok. A szamok azt jelentik, hogy mekkora hajlékonylemezt lehet be-
tenni. A kétféle lemez tarolokapacitasa is kiilonb6z6, az 5,25"0sé legtobbszor
1,2 Mbyte, a 3,5"-0sé 1,44 Mbyte. A lemez egy vékony, hajlékony, mianyag ko-
rong, mindkét oldalan jol magnesezhet6 anyaggal bevonva.

Az 5,25"-0s lemezeknek hajlékony mianyag burkolatuk van. A lemez koze-
pén lévo lyukba illeszkedik a hajtotengely. A burkolaton kiilonb6z6 kivagasok is
vannak: nyilas az ir6-olvaso fejek szamara, indexlyuk a lemez helyzetének érzé-
kelésére és az irasvédo kivagas.

Ha az irasvedo kivagast leragasztjuk, a lemezre nem lehet irni, de a vélet-
len torles és a virusok ellen is vedelmet nyujt!
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A virusok nemkivanatos rovid programok, amelyek énalloan szaporodnak és rom-
bolnak.

mozgathato fedblap

irasvedo kivagas

WD VGA CARD
Utility Diskette

az irasvedo ablak

ir6-olvaso nyilas

A 3,5"-0s lemezek merev mianyag burkolatban vannak, a fejek szamara kivagott
nyilasokat rugoval nyomott feddlap zarja el. Ez a meghajtoban automatikusan kinyi-
lik. Ha a lemez sarkaban lévo irasvédo ablakot kinyitjuk, nem lehet irni a lemezre!




s

A magneslemezeket ovni kell a magas hémérséklettdl és az er6s magnesektol!

A lemezeken az adatok meghatarozott logikai rendben helyezkednek el. Az
Uj lemezre ezeket a fontos informaciokat ra kell irni a szamitogéppel. Ezt a mU-
veletet formazasnak nevezziik.

@\,.

Ha a lemezen mar voltak adatok, ezek a formazaskor (vagy a formazas utani
Gjabb iraskor) elvesznek. Kiilonosen sok és értékes adat veszhet el a merevle-
mez formazasakor. Ezért formazni csak megfontoltan szabad.

7]
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Amikor behelyezziik a lemezt a meghajtoba, egy elektromotorral hajtott tengely
megfogja. Ha a gép ir a lemezre vagy olvas rola, a motor gyorsan megforgatja a le-
mezt (360-at fordul percenkeént). A lemezegységben ket iro-olvaso fej veszi kozre
a lemezt, amelyek a forgo lemez feliiletéhez igen kozel, sugariranyban mozoghat-
nak. Az iro-olvaso fejek rendkiviil kis méretu elektromagnesek, amelyek egyarant
tudnak irni és olvasni az érzékeny magneses felliletre. Az irast vagy az olvasast al-
talaban egy kis lampa fénye jelzi a lemezegységen.

A fej természetesen nem betuket ir, hanem bitsorozatokat. A magneslemeze-
ken a bitek rendkiviil kicsi (mikrométer nagysagrend(i) magnesezett tartomanyok,
amelyeket - a magnesezettseg lehetseges iranyai miatt - stilusosan elore és hatra
mutato nyilacskakkal jelGlhetnénk.

" Ellenorzo kerdesek

1. Hogyan tehet6 irasvédetté az 5,25”-0s és a 3,5”-0s lemez?
2. Mekkora a kiilénb6z6 lemezek tarolokapacitasa?

[@ Feladatok

1. Vizsgald meg a kétféle lemez felépitését!

2. Mitol kell 6vni a lemezeket?

3. Szamold ki, hogy 1,2 Mbyte szoveg hany oldalon férne el egy konyvben, ha
egy oldalra 50 sor és egy sorba 60 karakter fér!
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MEREVLEMEZ

A merevlemez, mas néven winchester vagy HDD (hard disk drive) m{ikodése a
magnesességen alapul, hasonloan a hajlékonylemezes meghajtohoz, csak annal
sokkal gyorsabb, és sokkal nagyobb a tarolokapacitasa (1-10 Gbyte nagysag-
rendd). A lemezek itt nem cserélhetok, ugyanis az ir6-olvasé egységgel egyiitt
egy legmentesen lezart dobozban vannak, hogy a magneses fellilet pormentes
maradjon. Egy tengelyen tobb lemez van, és mindegyikhez két ir6-olvaso fej tar-
tozik. A lemezek gyorsabban forognak (tobb ezret percenként).

Az iras-olvasas folyamatat egy kis vilagitolampa (dioda) jelzi.

5
== | Feladatok

1. Hany konyvnyi szoveg fér el egy 1,7 Gbyte-os winchesteren, ha egy atlagos
konyv 800 000 karaktert tartalmaz?
2. Hany 0,5 Mbyte-os kép férne el a winchesteren?

CD-ROM

A hangtechnikaban a CD (Compact Disk = kompakt lemez) szinte teljesen ki-
szoritotta a hagyomanyos barazdas lemezt. Mig a ,megfagyott hang” (a baraz-
da) folytonos jel, addig a CD bitekben, digitalis formaban tarolja az adatokat, le-
gyen az zene, kép vagy program. Jellegzetes csoportjaik az audio-CD, a video-
CD és a CD-ROM.

A CD-ROM csak olvashato, cserélhetd, nagy kapacitasu (640 Mbyte) lemez,
az adatokat csak egyszer lehet rairni. Itt kell megjegyezni, hogy létezik magneto-
optikai elven m(ikodo, irhato-olvashaté CD-RAM is. A CD lemezek is tobbféle
méretben késziilnek. A leggyakoribb atméré 12 cm.
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A CD lemez irasa és olvasasa lézertechnikaval torténik. Az adathordozo feliilet
aluminium vagy arany, amely védo, atlatszo plasztikrétegbe van agyazva. Ennek
koszonheto, hogy a por nem befolyasolja a leolvasast, mert a lézer fokuszpontja
az aluminiumfeliileten, a védoréteg alatt van. (A fokuszpont az a pont, ahol a
fenysugarak egy pontban keresztezik egymast. Ez torténik, ha parhuzamosan hala-
do fénysugarat egy nagyiton vezetiink keresztiil.)

A fokuszalt lézer sokkal stribben tudja a biteket beirni, mint a magneses le-
mezmeghajtok iro-olvaso feje. Ennek készonheto, hogy a CD lemezek igen nagy
kapacitasuak. A hagyomanyos CD lemezeknek tehat nincs koziik a magneses
adattarolashoz.

Napjainkban (1996 végén) mar letezik a DVD (Digital Video Disc), amely a
CD-hez hasonloan lezerlemez, de léenyegesen nagyobb kapacitasu. A DVD 2 x 0,6
mm vastag, 120 vagy 80 mm atmeroju, osszeragasztott, szendvicsszerkezetl poli-
karbonat lemez. Erdekes, hogy a lemez nem csak két oldalrdl olvashato. Egy ol-
dalrol nézve a bitek két rétegben (sikban) helyezkedhetnek el (6sszesen néegy re-
tegben). A kovetkezo tablazat osszefoglalja a kiilbnbozo méretl és rétegszamu
lemezek tervezett kapacitasat.

struktara egy oldalrol olvashato két oldalrol olvashato

lemezatméro egyrétegl kétrétegl egyrétegl( kétrétegl
120 mm 4,7 Gbyte 8,5 Gbyte 9,4 Gbyte 17 Gbyte
80 mm 1,4 Gbyte 2,6 Gbyte 2,8 Gbyte 5,2 Gbyte

A DVD-ROM a multimédia-alkalmazasok idealis adathordozoja lesz.
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Ellenorzo kérdesek

1. Irhatunk-e adatokat a hagyomanyos CD-ROM-ra?
2. Hany Mbyte kapacitasi egy CD-ROM, és hany cm atmér6jii?

N
N
S22

Mit tudsz a DVD-rél?

EGYEB HARDVERESZKOZOK
MULTIMEDIA-SZAMITOGEP

Allo- és mozgoképet, grafikat, hangot, zenét, szoveget integrald programok fut-
tatasara képes szamitogép. Természetesen a hangkeltéshez sziikség van hang-
szorokra is, amelyeket egy illesztokartyan, an. hangkartyan keresztil vezérel a
szamitogep.

STREAMER

Magnesszalagos adattarolo, hasonlé a magnéhoz, adatok archivalasara (bizton-
sagi tarolasara) hasznaljak.

MODEM

Segitségével a szamitogépek telefonvonalon keresztil kommunikalhatnak egy-
massal. Legfontosabb jellemz6je az adatatviteli sebesség, mértékegysége a
bit/s = bps.

A kovetkez6 konyvben bévebben is foglalkozunk a modemmel, és a vele el-
érhet6 vilagméret(i halozatokkal. Modem segitségével kapcsolodhatunk pl. az
Internetre is.

%
Q Ellenorzo kerdesek

1. Mi a multimédia-szamitogép?
2. Mire hasznalhaté a modem?
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OPERACIOS RENDSZER

NEHANY SZO A SZOFTVEREKROL

A szamitogép mikodéséhez nem elég a hardver, szoftverre is szlikség van. Mie-
|6tt az operacios rendszerekkel foglalkoznank, tekintstik at a szoftvertipusokat
és a kezeléstikre vonatkozo fébb szabalyokat!

Operacios rendszer

Feligyeli a hardver mikodését, biztositja a felhasznalo és a gép kozotti kom-
munikaciot, és megfelel6 kornyezetet teremt mas programok mikodéséhez.
(llyen rendszer pl. az MS-DOS, az OS/2, a WINDOWS NT, a WINDOWS 95,
az OS/2 WARP.)

Rendszerkozeli szoftver _

Kényelmesebbé teszi az operacios rendszer, ill. a hardver hasznalatat, de
nem része az operacios rendszernek. (llyen szoftver pl. a Norton Commander
(NC), a Dos Navigator (DN) és a Windows 3.1.)

Fejlesztoi rendszer

Segiti a programozast, a programok fejlesztését, a programok forditasat és
tesztelését. A programok altalaban az ember szamara konnyebben értheté ma-
gas szintl programnyelven (pl. Pascal, C++) késziilnek, nem a szamitogép (a
mikroprocesszor) altal kozvetlendl érthet6 binaris kodban.

Alkalmazoi szoftver

Segiti valamilyen felhasznaloi feladattipus megoldasat. (llyen pl. a szovegszer-
kesztd, a tablazatkezeld, a grafikai program, az oktatoprogram és a jatékok.)

Egy-egy szoftver altalaban tobb allomanybol all. Egy résziik indithato fajl, mas ré-
sziik adatfajl. Altalaban van olyan fajl, amely a szoftver hasznalataval kapcsolatos
tudnivalokat tartalmazza: READ.ME, OLVASS.EL - ezeket az allomanyokat megfe-
lel6 paranccsal vagy szovegszerkeszté programmal olvashatod el, nézheted meg.

Ha a szoftvert Te hasznalod el6sz6r a gépeden, akkor altalaban telepiteni
(installalni, felrakni) kell. Ez egy, a szoftverhez tartozo un. telepitéprogram elindi-
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tasaval (felrak.exe, setup.exe, install.exe) tobbnyire egyszerlien megoldhato. (A
telepitoprogram bemasolja a szoftver részeit a merevlemezre.)

Ha egy programot elinditottunk - pl. begépeltiik a nevét, és Enter-t Gitottiink,
vagy pedig rakattintottunk (kétszer) az ikonjara -, akkor kommunikalni kell vele.
Ezt megtehetjiik parancs iizemmodban (begépelt, ill. kiirt szovegekkel, esetleg
beszéddel) vagy meniivezérelt moédon. A menii mindig valamilyen véges szamu
valasztasi lehet6séget kinal. Ha a mentpontok tovabbi mentisorokat tartalmaz-
nak, akkor a menirendszert hierarchikus felépités(inek nevezziik. A mentrend-
szerek altalaban ilyenek. Napjainkban leggyakrabban olyan programokat irnak,
amelyekben ikonok, nyomogombok vagy képek segitségével is lehet valasztani
a lehet6ségek koziil.

A legtobb programban van Sugo (Help), amely els6sorban a hasznalathoz
nydjt segitséget. A ma hasznalt programok tobbségének kezel6fellilete alig né-
hany tipusba besorolhato. Egy-egy tipust nagyon hasonléan kell kezelni. A fel-
hasznalok - érthet6é moédon - nem szeretik, ha minden (j szoftver hasznalatat
hosszasan kell tanulni.

Pl. sok programra igaz, hogy egy mentpontba eljuthatunk egérkattintassal,
vagy az Alt + (a menipontban aldhuzott) betl lelitésével. A meniipontok ko-
zOtt a kurzormozgatokkal, vagy a Tab billenty(ivel kozlekedhetiink. A menipon-
tot a kijelolés utan altalaban Enterrel vagy egérkattintassal kell érvényesiteni
ami lényegében egy parancs végrehajtasat jelenti. Ha vissza akarod vonni a pa-
rancsot, altalaban megteheted az Esc billenty(i megnyomasaval, vagy ha a kép-
erny6n| Mégsem |gombra kattintasz.

A kilépés tobbnyire az Exit, Quit mentponttal; Alt+X, Ctrl+Q, Esc billen-
tylikkel; ajté ikonnal torténhet.

=
Q Ellenorzo kerdesek

1. Hogyan csoportositjuk a szoftvereket?

2. Mi a parancs tizemmod?

3. Mi a mentlivezérlés?

4. Altalaban hogyan lépsz ki egy programbol?

AZ OPERACIOS RENDSZEREKROL

A szamitogépes rendszert - a memaoriat, a hattértarakat és mas hardvereszk6zo-
ket, valamint a programok miikodését - az operacios rendszer vezérli. Ez teszi
lehetévé a hardver és a felhasznalo (vagyis a gép és az ember) kozotti kommu-
nikaciot; segitségével parancsokat adhatunk a gépnek és tizeneteket kapunk t6-
le. Az operacios rendszer vezérli a programok és adatok kezelését.
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Az operacios rendszerek a gépek jobb hasznalhatosaga érdekében késziil-
tek. A személyi szamitogépek elterjedésével egyre jobb, kényelmesebb (felhasz-
nalobarat) rendszerek sziilettek, ill. a meglévok egyre fejlettebb valtozatai, verzi-
oi jelentek meg. Vannak olyanok, amelyek egyszerre tobb programot is képesek
futtatni, vagy tobb felhasznalot szolgalnak ki.

Az IBM PC eredeti operacios rendszere a DOS (Disk Operating System,
vagyis lemezes operacios rendszer). Az elsé jelentésebb DOS-valtozatot (verzi-
ot) 1980-ban fejlesztette ki a Microsoft cég (MS-DOS). Azbta sok verzid jelent
meg, amelyeket szamokkal jelolnek, pl. MS-DOS 6.22. A DOS egy része - be-
|6i fellilettel rendelkezik, és parancs izemmodban kommunikalhatunk vele. Egy-
szerre csak egy programot képes futtatni. El6nye, hogy lassabb processzor és
kevesebb memoria is megfelel a hasznalatahoz. A felhasznalonak igen pontosan
kell begépelnie a parancsokat. Ezt megkonnyitendé az MS-DOS 4.0 verziotol
kezdéd6en egy Shell program is része a rendszernek. Ennek az a célja, hogy a
felhasznaldo mentlivezérelt médon kezelhesse az operacios rendszert.

A gyorsabb processzorok és a nagyobb memoria tette lehetévé a grafikus fe-
ltilet operacios rendszerek kifejlesztését és elterjedését. Ez az operacios rend-
szer menivezérelt, azaz nincs sziikség a parancsok begépelésére. A grafikus fe-
lilet ikonjai, ablakai segitségével attekinthetébb, kényelmesebb a program ke-
zelése, és elég, ha csak nagy vonalakban tudjuk, hogy mit akarunk csinalni. llyen
a Windows 95 és az OS/2 Warp.

A Windows 3.1 a DOS alatt indithat6é rendszer, amely 1992-ben jelent meg.
Ablakos, ikonos, grafikus feliiletével kényelmes kezelést biztosit, de nem tekint-
het6é 6nallo operacios rendszernek, miikodése a DOS-ra épiil. A legtobb helyen
a magyar nyelvi valtozatat hasznaljak. Tovabbfejlesztéseként 1995 augusztusa-
ban jelent meg a DOS-t mar nem igényl6 Windows ‘95 operacios rendszer.

J Ellenorzo kerdes

1. Miért hasznalunk operacios rendszert?
2. Milyen rendszereket ismersz?

AZ MS-DOS HASZNALATA
A SZAMITOGEP BEKAPCSOLASA

A szamitogép bekapcsolaskor a ROM-ban lévé specialis programok |, élesztik
fel” a rendszert.

1. A gép el6szor teszteli az aramkoreit, pl. a memoriat, majd megvizsgalja,
hogy melyik lemezrél tudja beolvasni a memaoriaba a DOS an. rendszerprog-
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ramjait (az 10.SYS, MSDQOS.SYS és a parancsértelmez6 COMMAND.COM
programot). Azt a lemezt, amely ezeket a programokat tartalmazza és elinditha-
to rola a DOS, rendszerlemeznek nevezziik.

A szamitogep a beallitastol fliggoen, altalaban el6szor a hajlékonylemezt vizs-
galja. Ha van lemez a meghajtoban, és nem talalja rajta a rendszerprogramokat,
akkor hibalizenetet kiild: (Non-system disk or disk error!). A lemezt ilyenkor ki
kell venni, vagy a kallantyut felhajtani, és az Enter-t letitni!

2. A szamitogép betolti: az 10.SYS, az MSDOS.SYS és a COMMAND.COM
rendszerprogramokat. A COMMAND.COM a felhasznal6 parancsainak kozvet-
len értelmezé6je, végrehajtdja. Az a4n. belsé parancsokat ez a program tartal-
mazza. A ritkdbban hasznalt, un. kiilsé6 parancsokat kiilon programok hajtjak
végre. Ezek csak akkor toltédnek a memoriaba és lépnek miikbdésbe, ha sziik-
ség van rajuk.

3. Utolsokeént két specialis allomany bedllitasait és parancsait hajtja végre a
szamitogép. A CONFIG.SYS eszk6zmeghajté programokat indit el. Az AUTOE-
XEC.BAT DOS-parancsokat tartalmaz, amelyek a rendszer inditasakor végrehaj-
todnak.

Az inditasi folyamat végén a szamitogép egy készenléti jelnél varja az utasita-
saidat.

Ellenorzo kérdések

1. Milyen adathordozon van a DOS, és bekapcsolas utan hova toltédik be?
2. Mi a feladata a COMMAND.COM allomanynak?
3. Mit kell tenni, ha a gép nem talalja a rendszerlemezt?

AZ ELSO DOS-PARANCSOK

A DOS egy készenléti jellel, prompttal, (pl.: C:\>) jelentkezik be. A prompt mel-
lett a kurzor villog, ide gépelheted be a parancsaidat. Gépeléskor kis- vagy nagy-
bet(it egyarant hasznalhatsz.

Ha valamit rosszul gépelsz be, a Backspace billentylvel torolheted.

Minden begépelt parancs utan iisd le az Enter billentyut!
Ekkor végrehajtodik a parancs.

Ha egy parancsot a DOS nem tud végrehajtani, akkor altalaban a kovetkezé
lizenetet kapod:
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Abort, Retry, Fail? Megszakitsuk, ujraprobaljuk, hagyjuk?

Innen leggyakrabban az F billenty(i letitésével tudsz tovabbmenni, azaz el-
marad a parancs veégrehajtasa.

Tekintstik at a DOS néhany parancsat! Minden parancsot célszert kiprobalni,
igy konnyebben meg tudod jegyezni.

DATE

A DOS kiirja a nyilvantartott datumot az el6re beallitott formaban (pl. év-ho-
nap-nap), és lehetoséget ad a datum megvaltoztatasara. Ha csak az Entert nyo-
mod le, nem valtozik a datum.

N>DATE
arrent date is Sun 1980.03.09
Enter new date (yy-mm-dd): 1996.09.12

Megjelenik az idépont: 6ra:perc:masodperc alakban, pl. 2:16:33,34, és - a
datumhoz hasonléan - az id6 is megvaltoztathato.

PROMPT $x

A DOS készenléti jelének alakjat valtoztathatod meg, x helyére egy bettit kell
irnod: a PROMPT $p hatasara kiirodik az aktualis konyvtar,

a PROMPT $d hatasara az aktualis datum,

a PROMPT $g hatasara a > jel.

(Ha nem talalod a $ jelet a billentytzeten, az Alt billentydt nyomva, a jobb ol-
dali numerikus billenty(krol begépelt 36-os kodszam segitségéevel is kiirathatjuk a
monitorra!)
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CLS
A képernyoét torolheted.

VER

Megnézheted a DOS verzioszamat, pl. MS-DOS Version 6.22.

Egy géphez altalaban tobb lemezegyseg is tartozik, amiket a DOS az abécé be-
tuivel jelol.

A hajléekonylemezek (floppy) meghajtojat A: vagy B:; a merevlemezes
tarolot (winchester-t) C: vagy D:; a CD meghajtot D: vagy E: jeloli.

Meghajtovaltas

A tanar utasitasa szerint tégy egy hajlékonylemezt az A: vagy a B: meghajto-
ba! ird be a megfelel6 lemezegység jelét, és a DOS aktualis meghajtot valt.

A C: parancs hatasara Gjra a C: jelt meghajto lesz az aktualis.

A legtobb parancs utan /beti kovetkezhet. Ezzel pontosithatod a parancsot.
Ha egy parancs utan /2 all, részletes tajékoztatast kaphatsz rola. Példaul: VER/?

A kovetkez6 fejezetekben azzal foglalkozunk, hogy a programok milyen
rendszerben helyezkednek el a hattértarakon. Egy lemez tartalmat a DIR pa-
ranccsal nézheted meg.

! Ellenorzo kerdes

1. Sorold fel, hogy milyen DOS-parancsokat ismersz, és mi a jelentésiik!
2. Hogyan torlod le a képernyo6t?
3. Milyen lesz a prompt alakja a $d hatasara?
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ALLOMANYOK

Az informaciot hordozo szovegeket, adatokat altalaban 6sszefliggé halmazok-
ban, rendszerekben szoktuk tarolni, és igy hasznaljuk. llyen tarolo pl. egy fény-
kép, egy flizet, egy levél, egy tankonyv, vagy egy tablazat.

A szamitastechnikaban az 6sszetartozo adatok halmazat allomanynak
vagy fajlnak (file) nevezziik. Az allomanyt valamilyen adathordozon ta-
roljuk. Minden allomanynak kiilon neve (azonositoja) van.

Adathordozo pl. a magneslemez és a CD. Az allomany azonositéja az allo-
manynév, amely - a DOS esetében - maximum 8 karakterbdél allhat. A név utan
egy pont kovetkezik és legfeljebb harom karakterbdl allo, an. kiterjesztes.

Az allomanynévben nem lehet hasznalni a szokozt és a kovetkez6 jeleket:

sl \NSZEI=

A kiterjesztés altalaban utal az allomany formatumara, fajtajara pl.:

@ TXT, DOC, DOT szovegek;

@ EXE, COM, BAT végrehajthaté programok;

e XLS, DAT, DBF tablazatok, adatok;

@ BMP, TIF, GIF képek;

e WAV, MID hangok.

A kulonbo6z6 felhasznaloi programok altalaban eltéré modon taroljak a veliik
létrehozott adatokat, allomanyokat, ezért léteznek kiilonb6z6 kiterjesztések. Ha
egy fajlnak (késébb) mi adunk nevet, a tartalomnak és a kiterjesztésnek meg kell
felelnie egymasnak. Ha pl. egy képfajl nevét exe kiterjesztéssel latjuk el, az még
nem lesz mikodoé (futtathatd) program.

Emlékezteto
Egy programot a fajlnév begepelésevel és az Enter billentyl letitésevel indit-

hatsz el. A pontot és a kiterjesztést nem kell leirnod.
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Egy fajlrol a nevén kivil a DOS még a kovetkezoket tarolja:

- a fajl mérete, azaz adatmennyisége byte-ban,

- a létrehozas datuma és idépontja,

- az allomany attribGtuma.

Az attribatum az allomanyra vonatkozoé segédinformaciot tartalmazza: pl., ha
az dllomany csak olvashato (jele: r, read only), vagy ha rejtett fajl (h, hidden).

Az allomanynévben vagy a kiterjesztésben - ha hivatkozunk rajuk - hasznal-
hatunk helyettesito (joker) karaktereket is. A = barmilyen karaktert vagy karak-
tersort, a ,2” pedig egy karaktert helyettesit. Példaul a *.exe az 6sszes exe kiter-
jesztés(i programot jelenti.

/, Ellenorzo kerdesek

1. Mi a fajl?

2. Legfeljebb hany bet(ibél allhat az allomanynév?

3. Milyen karaktereket tilos hasznalni?

4. Milyen jellegli adathalmaz egy bmp kiterjesztési allomany?

KONYVTARSZERKEZET

A DOS a fajlok sokasagat fokonyvtarban és alkonyvtarakban tarolja a lemezen.
Minden lemeznek van egy fokonyvtara, amit forditott tortvonallal (\) jelolink.
Ebben lehetnek alkonyvtarak is és allomanyok is. Minden alkonyvtarban lehet-
nek tovabbi alkonyvtarak és allomanyok. A f6konyvtar és az alkonyvtarak egy
fahoz hasonlo hierarchikus szerkezetet alkotnak, ahol a f6kényvtar a torzs, az al-
konyvtarak az agak, és a kiilonb6z6 fajlok a levelek.
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Te is megnézheted a konyvtarszerkezetet a kovetkezé DOS-paranccsal.

TREE
E parancs segitségevel kiirathatod a képernyére a konyvtarszerkezetet.

KONYVTARKEZELES
DIR

Egy adott konyvtar dllomanyait és alkonyvtarait nézheted meg a DIR parancs
segitségével a kovetkezo formaban:

nev  kiterjesztées  adatmennyiseg  datum  ido

Alkonyvtarak esetében a név utan a <DIR> jelolés all.

DIR /P
A konyvtar vagy az alkonyvtar tartalmabol annyit latsz, amennyi elfér egy
képernyon. Ha barmelyik billenty(t letitod, megnézheted a tovabbi részeket.

Uolume in drive C is POWER
Uolume Serial Number is 1139-1504
Directory of C:\ :

<DIR> ' 95.06.01
<DIR> : 95.11.10
<DIR> 95.06.01
<DIR> | 95.11.1@
<DIR> 95.06.01
<DIR> 895.06.01
<DIR> 95.06.01
<DIR> 95.06.01
<DIR> 96.07.04
<DIR> 96.07.63
<DIR> 95.06.01

96.06.13
LDIR> O5:11°13
<DIR> 96.01.22

96.01.13

94.03.17

9551 1A

80.02.16
<DIR> 96.01.15

Press any key to continue .

DIR /w

Ha egy konyvtar allomanyainak, ill. alkonyvtarainak csak a nevére vagy kivan-
csi, akkor a DIR/w parancsot hasznald! Ennek eredményeként csak az alkonyv-
tarak, allomanyok nevét lathatod a képernyén.
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CD alkonyvtarnev

A konyvtarvaltas parancsa. Ha pl. a TANULO alkonyvtarba akarsz belépni a
fékonyvtarbol (C:\), akkor a CD TANULO paranccsal teheted meg.

A CD.. paranccsal egy szinttel feljebb, mig a CD\ paranccsal rogton a fo6-
konyvtarba ugorhatsz. Ha a fékonyvtarbol (C:\) tobb szinttel lejjebb akarsz ugra-
ni, ezt is megteheted, ha megadod az eléreési utat: pl. CD TANULO\VERA. Ez-
zel a paranccsal a fokonyvtar TANULO alkonyvtaranak VERA alkonyvtaraba lép-
hetsz be.

MD alkonyvtarnev

Az alkonyvtar-létrehozas parancsa. Ha pl. a TANULO alkonyvtarban vagy, és
késziteni akarsz itt egy PROBA nev( alkonyvtarat, az MD PROBA parancsot geé-
peld be.

C:\TANULO> MD PROBA

RD alkonyvtarnév
Ezzel a paranccsal torolheted az alkonyvtarat, ha tires. Ha pl. ha a TANULO
konyvtarban vagy, akkor az RD PROBA torli az ott talalhatd6 PROBA alkonyvtart.

%5 Feladatok

1. Készits a fokonyvtarban egy TANULO alkonyvtart!

2. Lépj be a TANULO-ba, és készits benne egy VERA, egy PETI és egy ADRI al-
konyvtart!

3. Hogyan tudsz a TANULO konyvtarba belépni a C:\TANULO\PETI alkonyvtar-
bol?

4.Nézd meg (a DIR paranccsal), hogy a szamitogép milyen nevi és kiterjeszté-
st allomanyokat tarol!

FAJLKEZELES

Az dllomanyok kezelésében a két legfontosabb mivelet a masolas és a torlés.
Ezeket tekintjiik most at.

COPY mit hova

Az aktualis alkonyvtarbol egy (vagy tobb) fajlt masolhatsz valamelyik lemez-
re, vagy annak valamelyik alkonyvtaraba. Pl.:

C:\LEVELEK> COPY level1.doc A:

Itt a LEVELEK alkonyvtarbol masoltad a levell.doc fijlt az A: meghajtoban
levo lemezre. Ha a fajlnévbe helyettesité (joker) karaktereket (* vagy ?) is irsz,
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egyszerre tobb allomanyt is atmasolhatsz. Pl. a level1.doc helyett *.doc-ot irva,
minden doc kiterjesztés(i fajlt atméasolsz a LEVELEK konyvtarbol a hajlékonyle-

mezre.

DEL fajlnev
Az aktuadlis konyvtarbol egy vagy tobb fajlt torolhetsz a DEL segitségével.

Pl..: C:\MONDATOK> DEL level2.doc
Ez esetben a MONDATOK alkonyvtarbol torolted a level2.doc fajlt.
Néha meggondolatlanul torliink, és szeretnénk visszaallitani az eredeti allapo-

tot. Erre is van lehetéség az UNDELETE fajlnév paranccsal.

TYPE fajlnév
Ezzel a paranccsal az aktualis konyvtarban lévé, megadott fajl tartalmat néz-

heted meg.
Pl.: C:\MONDATOK>TYPE olvass.el

Kiirja az olvass.el tartalmat, amit el is olvashatsz.

= Feladat

Lépj be egy gyakorlasra hasznalhato alkonyvtarba, és masolj at onnan egy tet-
sz6leges fajlt a C:\TANULO-ba! Menj at a TANULO alkonyvtarba, és torold ki

az elébb atmasolt allomanyt!
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FORMAZAS

FORMAT meghajto jele

A meghajto jele lehet: Az, B:, C: _

Ahhoz, hogy egy Uj lemezt hasznalni tudj, el6bb formaznod kell. Az operaci-
0s rendszer informaciokat ir a lemezre, amelyek meghatarozzak, hogy milyen
szabalyok szerint és hova keriljenek majd az adatok, fajlok.

3

A merevlemez formazasakor a lemezen levo Osszes adat elveszik, ezért ne a me-
revlemezen probald ki a formazast! Legy e téren korliltekinto!

FORMAT A: /S
Erre a parancsra a DOS rendszerlemezt készit, azaz atmasolja a lemezre az
operacios rendszer egy részét. A rendszerlemezrdl indithatd el a szamitogép.

FORMAT A: /F: a lemez kivant kapacitasa

Beallithatod, hogy a formazas hatasara mekkora legyen a lemez taroldkapaci-
tasa. Ha az F: utan 1.44-et irsz, akkor az 1,44 Mbyte, ha 720-at, akkor 720 Kbyte
lesz a tarolokapacitas.

FORMAT A: /U

Ezzel a paranccsal ugy formazhatod a lemezt, hogy ha volt a lemezen infor-
macio, nem lehet tobbé visszaallitani.

Készits Te is rendszerlemezt! Ha merevlemezrol nem indul a gép, kilso lemez-
rol kell inditanod. A merevlemez ilyenkor tobbnyire javithato, tartalma visszaallit-
hato. Ha virusos a géped, akkor is ktilsé lemezrol célszert inditanod.

Gyakorlat

Tegyél egy lres lemezt az A: meghajtoba, és gépeld be a kovetkez6 parancsot!

FORMAT A:

Az

Insert new diskette for drive A: and press ENTER when readly...

figyelmeztetésre Gjra tss Enter-t! A gép %-ban jelzi ki, hogy hol tart a folya-
mat. A

Volume label...

kérdésre ird be a lemez nevéet, majd nyomd le az Enter-t!
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NNC>FORMAT A:
Insert new diskette for drive A:
and press ENTER when ready...

hecking existing disk format.
Baving UNFORMAT information.
erifying 1.44M

Format complete.

olume label (11 characters, ENTER for none)? TANFOLYAM

1 457 664 hytes total disk space
1 457 664 bytes available on disk

512 bytes in each allocation unit.
2 847 allocation units available on disk.

olume Serial Number is 3A39-0FDE

Format another (Y/N)?N

A gép tobbek kozott kiirja a teljes lemezkapacitast (total disk space) és a sza-
bad lemeztertiletet (available on disk). Végiil, a

Format another (Y/N)¢

kérdésre valaszolj N betlivel, ha nem akarsz Gjabb lemezt formazni! (Az UN-
FORMAT paranccsal visszaallithato a lemez formazas el6tti tartalma.)
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RENDSZERKOZELI PROGRAMOK

Ahhoz, hogy a DOS lehet6ségeit kihasznalhasd, nagyon sok parancsot, ill. sza-
balyt kellene megtanulnod és begyakorolnod, és ha mindezt mar tudnad, akkor
is nehéz lenne az utasitasokat begépelni. igy érezte ezt Peter Norton amerikai
elektromérnok (szerzetes és késébb PC specialista) is. Ezért kifejlesztett egy
olyan programot, a Norton Commandert, amely jelentésen megkonnyitette a
DOS-szal valé kommunikaciot. Ezen kivil is sok olyan program van, amely a
nevét viseli, pl. a Norton Disk Doktor.

A kovetkezékben olyan rendszerkozeli programokrol lesz szo, amelyek meg-
konnyitik a géppel (és a DOS-szal) val6 kommunikaciot: a gyakori fajlkezelés-
sel, konyvtarkezeléssel kapcsolatos feladatok elvégzését, esetleg olyan eszko-
zoket is biztositanak (jegyzet, kalkulator, szovegszerkesztd, rajzolo-festd, nap-
tar, ora), amelyek a munkahoz gyakran sziikségesek.

_ MS3-DOS Shell

Fi ti iew Tree He

9,065 94.05.3

67



llyen rendszerkozeli program az MS-DOS Shell, amit az 5.0-as DOS-szal mar
egyltt adtak. Karakteres vagy grafikus felhasznaloi feliilete, képernydje van,
amely megkonnyiti a programok inditasat, a lemezmeghajtok, a konyvtarszerke-
zetek és a fajlok kezelését (formazas, torlés, atnevezés, masolas, mozgatas,
megjelenités, nyomtatas, keresés, fajlattribGtum-beallitas).

A programot a DOSSHELL-paranccsal indithatjuk és egérrel is kezelhet®.

Ezeken kivil is sok és sokféle szoftvereszkoz késziilt a DOS operacios rend-
szerhez, amelyek megkonnyitik, kényelmessé teszik a munkat. llyen pl. a Vol-
kov Commander vagy a DOS Navigator, amely hasonlit a Norton Comman-
der-hez és egy kicsit az MS-DOS Shell-hez is, a panelek méretezheték és moz-
gathatok, mint a Windows ablakai.

A kovetkez6kben a Norton Commanderrel ismerkediink meg, amely olyan
sikeres program volt, hogy hasonlo felépitésd, ill. felhasznaloi feliiletl progra-
mok mas operacios rendszerekhez is késziiltek, pl. a Windows '95-hoz is. Igy
az err6l tanultaknak mashol is hasznat veszed!

/‘ Ellenorzo kérdes

1. Milyen rendszerkozeli programokat ismersz, és mire hasznalhatok?

NORTON COMMANDER

Jellemz6 a Norton Commanderre - mint sok mas szoftverre is -, hogy megjele-
nése a felhasznal6 sajat igényei szerint allithato, szabalyozhato. Mivel az 6sszes
funkcio attekintésére nincs lehet6ség, egy gyakran hasznalt alapbeallitasbol in-
dulunk ki.

Az elinditashoz lépj be a Norton Commandert tartalmazoé alkonyvtarba (pl.
CD NCQ), és gépeld be a program nevét (NC)!

A program inditasa utan két panel tolti be a monitort. Alul van egy sor a
DOS-parancsok esetleges begépelésére, itt lathatd a mar jol ismert készenléti jel.

A PANELEK

A panelek fels6 szélén a meghajto jele, és az éppen mutatott alkonyvtar neve
lathato.

Az a panel aktiv, amelyiken a meghajto jele ki van jelolve, vagyis kilonb6z6
szin(, mint a hattér. Az aktiv panelen egy mutatosav is lathato.

A mutatosavot a kurzormozgato billentytikkel (nyilak, Home, End, ...) vagy
az egérmutato és egy kattintas segitségével lehet a kivant sorra allitani.
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=
A :\PROBA

Size Date Time

»UUP——-DIR«|80.01.17 8.25

Z29 733 bytes in 3 selected files o »UP——DIR« 80.01.17 8.25

:N\TANULO>_

Az egyik panelrél a masikra a Tabulator billenty(ivel ugorhatsz.

A panelen mutatott alkényvtarak NAGYBETUVEL, a fajlok kisbet(vel vannak
kiirva.

Ha egy alkonyvtaron allsz, és leiitod az Enter-t, akkor belépsz az alkonyvtar-
ba; ennek tartalma fog megjelenni a panelen. llyenkor az els6é sorban két pont
(..) lathato, itt léphetsz ki Enter-rel az alkonyvtarbol, vissza az el6z6 szintre. Ha
egy indithato fajlon (exe, com vagy bat kiterjesztésii) all a mutato, és letitod az
Enter-t (vagy az egérrel kétszer rakattintasz), akkor a program elindul.

A Norton Commander akkor is a memaoriaban marad, ha mas programot in-
ditasz el beldle. llyenkor a képerny6rél eltlinik, helyet adva a programnak, de
ujra el6jon, mihelyt kilépsz a programbol.

Ha meghajtot akarsz valtani, az Alt + F1 (bal panel) vagy Alt + F2 (jobb pa-
nel) billentylkombinaciot alkalmazd! Ekkor a megjelené kis ablakban, a kurzor-
mozgato nyilak segitségével rdallhatsz a kivant meghajtora (A: B: C: D:...), majd
Enter-rel érvényesitheted a parancsot. Ne felejts el lemezt tenni a floppy meg-
hajtokba!

A FUNKCIOBILLENTYUK

A képerny6 aljan egy mendusor van, itt a funkciobillentytknek (F1, F2, F3 stb.)
megfelel6 szamok lathatok és rovid utalasok a kivalthato funkciokra. (Ha nem
lenne itt, akkor a Ctrl+B kombinacioval bekapcsolhato.) A funkciobillentytkkel
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altalaban az el6zdleg kijelolt fajlokkal vagy alkonyvtarral végezhetsz mivelete-
ket. Vegytik sorra 6ket!

F1 A Help-et (Sugot) aktivizalja.

F2 User menu (Sajat menii), ez a parancs megjeleniti az altalad definialt Sa-
jat ment, ezt az F9 letitése utan a Commands meniiben lehet megszerkeszte-
ni.

F3 View (Megjelenités), megmutatja a kijelolt fajl tartalmat, pl. egy képet
vagy szoveget. Tobbféle fajlformatumot felismer.

F4 Edit (Szerkesztés), betolti a Norton Commander szovegszerkesztéjébe a
kijelolt fajlt. Itt modosithatod, atszerkesztheted. Egy UGj fajl készitéséhez a
Shift+F4 kombinaciot nyomd le! Masik szerkeszt6t is beallithatsz F9 lelitése
utan az Options, Editor meniiponttal.

F5 Copy (Masolas), fajlokat, konyvtarakat masol. Ez a mivelet tobbféle mo-
don is végrehajthato, ismerkedjiink meg egy egyszer(, jol hasznalhaté mod-
szerrel!

@ Allitsd az egyik panelt abba az alkényvtarba, ahonnan fajlokat akarsz ma-

solni (pl. C:\TANULO)!

@ Allitsd a masik panelt arra a meghajtora, és abba az alkényvtarba, ahova

masolni szeretnél (pl. A:\PROBA)!

A:\PROBA

»UUP——DIR«|{86.681.17

29 733 bytes in 3 selected files i »UUP--DIR« 88.61.17 8.25

® Ugorj vissza az els6 panelre, és az Insert billentytivel (vagy ha minden fajlt
masolni akarsz, akkor a csillaggal) jelold ki a masolni kivant fajlokat!
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® Nyomd le az F5 gombot!

A megjelen6 parbeszédablakban még modosithatod a célkonyvtarat (vagy
F10 letitése utan a megjelen6 konyvtarrendszerbél Gj helyet valaszthatsz), be-
kapcsolhatod az alkonyvtarmasolast vagy visszaléphetsz.

e Nyomd le az Enter billentydit!
Ezzel a modszerrel alkonyvtarakat is masolhatsz, allomanyokkal egyditt (4.0
vagy annal Gjabb verziokban).

&~

F6 Rename or move (Atnevezés/athelyezés), a kijelolt fajl egy parbeszédablak-
ban atnevezhetd. Az athelyezés a masolashoz hasonloan torténik, csak a régi
helyrdl kitorlodik a fajl.

F7 Make directory (Konyvtarlétrehozas), Gj alkonyvtart hozhatsz létre az ak-
tualis konyvtarban, ha a megjelen6 parbeszédablakban begépeled az Gj konyv-
tar nevét. (Mas meghajton vagy konyvtarban is nyithatsz Ujat, ha megadod az
elérési utat, pl. C:\TANULO\PROBA.)

&~

F8 Delete (Torlés), az Insert gombbal kijelolt fajlokat vagy konyvtarat térolhe-
ted vele, a benne lévé allomanyokkal egyiitt.

F9 PullDn (Legordilémentik), hatasara a panel folott megjelenik egy men-
sor, ha nem volt bekapcsolva:

Bal Fajlok Parancsok Beallitasi Jobb
, lehetosegek

Valamelyik menipontra raallva és Enter-t lenyomva, egy-egy legordiilémenti je-
lenik meg. Tekintsiik at ezeket roviden, kiemelve néhany modositasi lehetéséget!

A Left és a Right a két panelre vonatkozik, itt allithatod be, hogy milyen for-
maban jelenjenek meg az adatok: pl. Brief: roviditett; Full: teljes megjelenités;
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Info: informaciok; Tree: fastruktira; On/Off: Panel Ki/Be. Meghatarozhatod,
hogy a fajlok név, kiterjesztés, idé vagy méret szerint kovetkezzenek-e egymas

utan.

Name
KIEJT ISK
MC
MSOFFICE
NC
OKTATO
PHOTO
PICDIC_E

WINDOWS
WINWORD

WINWORDZ

POWERPNT

PRG

PROBA

ROBOT autoexec
SHART PG autoexec
SOUND autoexec
STACKER autoexec
SZ0UTAB autoexec
SZOVEG command
TANFJET config

ITANTERU

TANULO »SUB-DIR« 96.81.22 9.29

»UP—-DIR« 80.81.17 8.25;

A Files men( tartalmazza azokat a feladatokat, amiket a funkciégombokkal
is végre lehet hajtani (pl.: masolas, torlés, atnevezés).

A Commands meni néhany mentipontja: NCD Tree: megtekintheted az
aktualis meghajto konyvtarainak fastrukturajat, lehetéséged nyilik a gyors
konyvtarcserére; Find file: fajlokat kereshetsz; Compare directories: 6sszeha-
sonlithatod a két panel tartalmat; Menu File Edit: itt szerkesztheted a sajat fel-
hasznal6i menidet (a szerkesztés soran hasznald az Insert és a Delete gom-
bokat is).

Az Options meniben elsésorban a rendszer mikodési paramétereit, megje-
lenését, ill. ,viselkedését” allithattod be, pl. Configuration: szamos paramétert
modosithatsz a szokoz billentylvel; Editor: beallithatod a rendszer szévegszer-
kesztojét; Confirmation: eldontheted, hogy legyenek-e a fajimiveletek soran el-
lenérz6é kérdések; Mini status: ki/be kapcsolhatod a panel aljan lévé Allapotsort.

F10 Quit mentponttal kiléphetsz a Norton Commanderbdl.

Véglil, érdemes megjegyezni, hogy az Alt vagy a Ctrl billenty(ik lenyomasa-
kor az alsd6 mentsor atvalt, jabb menipontok jelennek meg. Ezek koziil kett6t
emelnénk ki:

az Alt + F5 kombinacioval fajlokat tomorithetsz,

az Alt + F6-tal pedig kicsomagolhatod 6ket.
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Emlékezteto

A tomorités azt jelenti, hogy csokkentjiik az adathalmaz (fajl) adatmennyisé-

gét, anelkul, hogy veszitenenk az informaciobol. Ez megfelel6 kodolassal érheto
el, amit valamilyen tomaoritoprogram vegez. Kicsomagolas (dekodolas) utan
visszakapjuk az eredeti fajlt.

Ezzel be is fejeztiik a Norton Commander attekintését.
A rendszerkozeli programokhoz sorolhaté a Windows 3.1, amely megjelené-

sében és szolgaltatasaiban mas szemléletet hozott, bar a személyi szamitogé-
pek vilagaban nem elséként.

Ellenorzo kerdesek

1.
. Hogyan végzed el a

Hasonlitsd 6ssze a DOS és a Norton Commander konyvtar- és fajlkezelését!

@ meghajtovaltast,

® az egyik panelr6l a masikra ugrast,
® a belépést egy alkonyvtarba,

@ a kilépést egy alkonyvtarbol,

@ a programinditast, valamint

@ az als6 mentsor bekapcsolasat?

. Magyarazd el a funkciogombok (F1, F2, F3 ...) jelentését!
. Hogyan masolnad at az osszes allomanyt az a: meghajtorol a c:\jatek\ver-

seny alkonyvtarba?

. Mit tennél, ha az el6z6 feladatban nem masolas, hanem athelyezés szerepel-

ne¢

. Készits egy alkényvtéfrendszert fontosabb szamitogépes feladataidnak (pl. a

SAJAT alkonyvtaron beliil van TANTARGY, JATEKOK, SZOVEGEK, RAJZOK
alkonyvtar...)!

. Mire hasznalhatod az F9 billentyit?
. Hogyan tomorithetsz allomanyokat a Norton Commander segitségével?
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WINDOWS 3.1

A Windows (magyarul ablakok) a Microsoft cég terméke, grafikus felhasznaloi
felletet biztosit az operacios rendszer kezeléséhez. A Windows 3.1x vagy az
ennél régebbi verziok elinditasahoz sziikség van a DOS-ra, ezért még nem te-
kintheték valodi operacios rendszereknek, bar hasonld funkciokat latnak el. A
3.1 verzid 1992-ben jelent meg, amelynek magyar valtozataval foglalkozunk. A
Windows csalad fiatalabb tagjai a Windows '95 valodi grafikus operacios rend-
szer, valamint a Windows NT hal6zati operacios rendszer.

A Windows egyszerre tobb alkalmazas (program) parhuzamos futtatasat te-
szi lehetévé, hasonlo ablakokban, amelyek hasonlé meniiket, ikonokat hasznal-
nak, hasonlo a billenty(izet és az egér kezelése. Raadasul a kiilonb6z6 alkalma-
zasok kozott egyszerlien megvalosithatdo az adatcsere (pl. egy szovegszer-
keszt6ével irt meghivoban rajzoloprogrammal készitett grafikat helyezhettink el).

A Windows-t a WIN paranccsal indithatod. (A WIN /?-re b6 felvilagositast is
ad.) Ha rogton egy masik alkalmazast is el akarsz inditani, pl. a WinWord sz6-
vegszerkesztét, a WIN WINWORD parancs begépelésével teheted meg.

A Windows rendszerben gyakran hasznalt alapfogalmak:

e Program, alkalmazas: meghatarozott feladatok elvégzésére (pl. szoveg-
szerkesztésre, rajzolasra, szamolasra, tablazatkezelésre) szolgalo program,
ill. szoftver.

® Programcsoport: programok, alkalmazasok egy halmaza.

@ Futo program, futo alkalmazas: olyan program, amelybdl nem léptiink ki.

® Dokumentum: valamely alkalmazassal létrehozott munka (pl. szovegszer-

kesztovel irt levél).

Az eddig felsorolt fogalmakat objektumoknak is nevezziik.

@ lkon: valamilyen objektumot jelol6 kis kép.

@ Ablak: egy korllhatarolt, téglalap alaku tartomany a képernyén. Kevés kivé-

teltol eltekintve minden ablak mozgathato, méretezhet6, ikonna zarhato.

Az alkalmazasokat ugy indithatod el, hogy a nekik megfelel6 ikonra duplan
kattintasz. Ha elinditasz egy alkalmazast, megnyilik egy ablak, ebben fut az al-
kalmazas. Ha a vezérl6gombra duplan kattintasz, bezarhatod a programot, ill.
kiléphetsz. Ha az alkalmazasbol kilépsz, akkor az ablakot is ikonna zarod.

Tobbféle ablak van a Windowsban. A programcsoportablakban az odatarto-
z6 programok ikonjai vannak, a dokumentumablakban pedig egy program, pl.
a szovegszerkeszté dokumentuma,

Némileg eltér az eddigi ablakoktol a parbeszédablak, amely kommunikacio-
ra, adatok kozlésére és megadasara szolgal, és altalaban valamely mentpont ki-
valasztasa utan jelenik meg.

A képernydn egyszerre tobb ablak is lehet. A pillanatnyllag hasznalt ablakot
aktualisnak vagy aktivnak nevezziik, ennek a cimsora mas szind.
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Az ablakok vagy ikonok kozott kattintassal jelolheted ki az aktualist.
Egy Windows ablak a kovetkez6 elemekbdl épiil fel:

Vezerlo Meniisor Cimsor Minimalizalo Maximalizalo
gomb gomb gomb
Programkezeld -~
File Egyebek ' Ablak Sigd
e &y i
o= Temindl Jeqgyzettomb Makidrogzita Kartoték
A¢D
- .
Rendszer =\ P?
o
=== Paintbrush Maptér
ige
SmartPage Direc -
== Hanglogzits Médialejatszd Csomagold Karaktertabla
AZe B 1§42 EX43 A0S EZZ]
Visual Basic 3.0 Microforum's Catalog Windows Word 6.0 ound Wonder  Windows Word 2.
a8 s eax= adas éax ass
A¥S Ave Ava AvS A
ﬁlka%wazésuk PhotoFinish &utomatikus nditas atékok 27(3
Csoportikon Alkalmazasikon  Ablakszegély  Csoportablak  Gorditosav ~ Gorditonyil

§
3

A minimalizalogombra | ¥ | kattintva az ablakot ikonna tudod alakitani.
a teljes képernyéméretre nagyitja az ablakot.

A maximalizalogomb |«

Erdekes, hogy az ablakot ikonna csukhatod, ha a minimalizalégombra kat-
tintasz, ugy, hogy az alkalmazas tovabbra is fut.

R SCiEr—ra
.

i/
A

41;,'

\lﬂ
=\=
=

I

W

§

A Windows 3.1 legalabb MS DOS 3.3-at igényel. (Gyakorlatilag ennél mar min-
dentitt korszeribb DOS-t hasznalnak.) Hardverigénye un. standard tizemmod
eseten 80 286-0s processzor, legalabb 1 Mbyte memoria, 9 Mbyte szabad me-
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revlemez és hajléekonylemezes meghajto; 386-os lizemmod esetéen pedig leg
alabb 80 386-o0s processzor, 2 Mbyte memoria, 10,5 Mbyte szabad merevlemez
eés hajlékonylemezes meghajto. Ezek a feltételek ma mar szerénynek nevezhetok.

’ Ellenorzo kerdesek

1. Mit neveziink alkalmazasnak, csoportnak, ill. dokumentumnak?
2. Milyen ikonokat ismersz a Windowsban?

3. Milyen mas ikonok léteznek?

4. Milyen elemekbdl all a programkezel6 ablaka?

5. Hogyan lehet az aktualis ablakot kijel6Ini?

A WINDOWS KEZELESE

A rendszert egérrel vagy billenty(izettel kezelheted. Ha az egérkurzorral ramu-
tatsz valamire a képernyon, négy fontosabb miveletet végezhetsz az egérrel:
® ha egyet kattintasz a bal oldali gombbal, akkor ez jelenthet kijel6lést, aktu-
alizalast;
e@ ha a bal oldali gombbal gyorsan egymas utan duplan kattintasz, akkor
megnyitas, programinditas kezdédhet;
@ ha a bal oldali gombot nyomva tartod, és hiizod az egeret, a mozgatasi
miuvelettel megfoghatsz és elvihetsz valamit;
@ ha a jobb oldali gombbal kattintasz, akkor egy ment jelenik meg.

A Windows kezelése az egérre épll, de mindent megcsinalhatsz a billentyd-
zetrol is.

A meniisor egy meniipontja az Alt billenty( és a nevében alahtzott beti
egylittes lenyomasaval gordithet6 le; pl. Alt + F legorditi a File menit. Ha a le-
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gordilt listabol egy Ujabb meniipontot akarsz kivalasztani, akkor tsd le az aléa-
huzott bettjét (pl. K kilépés), vagy vidd a kijel6l6t, a kurzormozgatokkal a me-
nipontra, és sd le az Enter-t!

Az Esc billenty itt is menekdlésre (pl. valamely ablakbol valo kilépésre) szol
gdl, hatasa megfelel a| Mégsem |nyomodgombnak, az Enter pedigaz| ok
gombnak.

Ha egy ablak bal felsé sarkaban lévé vezérlogombra [=] kétszer rakattintasz,
bezarhatod az ablakot, ami alkalmazasablak esetén a programbol (alkalmazas-
bol) valo kilepeést jelenti, ha pedig egyszer kattintasz, az ablak vezérlomeniijeét
gorditheted le. A megjelené mentipontok az ablak allapotara vonatkoznak:

praess |

thelyez 1+
0; meéret
lkan allapot
Teljes méret

Bezar Alt+F4

It

1516
1@

Futo programok... Ctrl+Esc " bd

SmartPage Direct, Olvasas a Szkennerrdl
SmartPage Direct, Olvasas a Bitképrdl
SmartPage Direct, paraméterek...

A Futo programok... meniipont kivalasztasaval egy parbeszédablak jelenik
meg, amelyben egy lista mutatja a megnyitott alkalmazasokat (futdé programo-
kat), ezekb6l barmelyiket aktualizalhatod.

Ha egy ablak minimalizalogombjara kattintasz, az ablak ikon méret(ivé
csukodik, de az alkalmazas tovabbra is fut (ill. ha dokumentum, tovabbra is
nyitva lesz). Ha pedig az ikonra duplan kattintasz, az ikon ablakka nyilik.

Ne nyiss ki tual sok alkalmazast, mert lelassitja a rendszert, és a képernyo is
tul zsafolt lesz!

Ha nem talalod a futo alkalmazas ikonjat, keresd a tobbi ablak mogott a
tapetan!

J Ellenorzo kerdeések

1. Milyen miveletek végezhet6k az egérrel, és mire szolgalnak ezek a muvele-
tek?
2. Hogyan csuksz ikonna egy ablakot?
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3. Hogyan lépsz ki egy alkalmazasbol?
4. Mire hasznalod a vezérl6gomb [=| menujét?
5. Hogyan tudsz atkapcsolni (aktualis ablakot valtani) a futo alkalmazasok kozott?

Gyakorlat

1. Az ellen6rzo kérdésekre adott valaszt a gyakorlatban is hajtsd végre!
2. A Windows tankonyv segitségével gyakorold a Windows hasznalatat!

=l | Programkezeld
File [Egyebek Ablak Silgd

Tartalom

g 2 ¥ ox "
s g gy on § v d
eV A It bl

Windows Tankényv

Bimestes rivs
PR ey ’}’ s

A WINDOWS RESZEI
A PROGRAMKEZELO

A Programkezelo a Windows 6 programja, inditaskor ennek az ablaka vagy
ikonja jelentkezik be, innen indithatok pl. az alkalmazasok. Ha bezarod az abla-
kot, kilépsz a Windows-bol.

A Programkezel6 meniisora a kovetkez6 pontokbol all:

Eile, Egyebek, Ablak, Sugo. Billentylizettel vagy egérkattintassal gorditsd le
Gket!

A legordilémentk altalanos jelolései:

Ha a menuparancs

@ sotét, akkor végrehajthato;

@ halvany, akkor nem hajthato végre;

@ utan harom pont (...) van, akkor parbeszédablakot hiv;

@ el6tt pipajel van, akkor bekapcsolt allapotot jelol.

Egyes pontok utan billentydk, ill. billentylikombinaciok allnak, amelyekkel
kozvetlendil is aktivizalhatod a kivant mentpontot.

A Sugo segit Neked, ha valahol elakadsz és informaciora van sziikséged.

Az Ablak meniiben rendezheted az aktualis ablak ikonjait és a megnyitott
ablakokat, vagy atkapcsolhatsz a csoportok kozott, aktivwa teheted a kivalasz
tott alkalmazas ablakat.
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Az Egyebekben az aktudlis ablak allapotara vonatkozo opcidkat kapcsol-
hatsz ki-be, a bekapcsolt allapotot egy pipa jelzi.
Az egyes pontok jelentése a File meniben:

Uj ikon létrehozasa
Meg_{_}_yit Enter a kijeldlt csoportablak vagy alkalmazas megnyitasa

ikon athelyezése egy masik csoportba

ikon atmasolasa egy masik csoportba

Torol Del ikon torlése

JC!'CmeJ/k.., Alt+Enter ikon jellemzdéinek megvaltoztatasa
Futtat... alkalmazas inditasa

Kilépés a Windowsbaol... a Windows befejezése

@

1. Hogyan aktivizalhatok, ill. gordithetok le a menipontok?

2. Hogyan lehet érvényesiteni valamely valasztast?

3. Milyen egérmliveleteket ismersz, és mi a hatasuk?

4. Hogyan tudsz valtani a futé programok kézott?

5. Hova ,bujhat el” a futoé alkalmazas ikonja?

6. Milyen altalanos jeloléseket ismersz a legordiilémentikben?

@ Gyakorlatok

1. Nyiss ki néhany csoportikont (pl. kett6és kattintassal)! Valaszd ki az Ablak me-
nibol a Lépcsézetes, majd a Mozaik elrendezést, végiil rendezd el az ikono-
kat!

2. A Eile Euttat parancsara megjelené parbeszédablak parancssoraba gépeld be
a write-ot, és Usd le az Enter-t! Ezzel elinditod a Write szovegszerkesztot.
Hasonlé modon tudsz mas programokat is elinditani. Ha a vezérl6gombra
duplan rakattintasz, kiléphetsz a szovegszerkesztobol.

3. Inditsd el a Kellékek csoportban talalhatd Paintbrush festéprogramot az iko-
nok segitségével, majd lépj ki a programbol!

4. Probald végig a Programkezel6 Eile menijének pontjait! Vigyazz a torléssel!
Egy atmasolt ikont torolj!

Ellenorzo kerdesek
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Programk ezeld Rendszer Filekezeld

FAJLKEZELO

A Programkezel6ben az egyik legfontosabb csoport a Rendszer. Altalaban a
Rendszerben talalhatok a koévetkez6 alkalmazasok: Filekezel6 (Fajlkezeld), Ve-
zerlopult, Nyomtatasvezerld, Vagolap-megjelenité, MS-DOS, PIF-szerkeszto,
852-es kodlap telepitése, Informaciok, Windows Telepité.

- Programkezeld
File Egyebek Ablak Sigd
Rendszer
T =7 3
- s
VezérlSpult Myomtatas- vezérld Vaagdlap-
megjelenito
o2 ¥
U=
Windowss Telepitd PiF-szetkesztd Informacidk
oP
s52
852-es kidlap
telepitése
aax
A¥s
Microsaft Office
aax a4z Y aax= aax aax
AZs A¥e A¥a A¥e ATE Ave
Alkalmazisok PhotoFirish Autormatikus inditas Jatékok Zeng Yisual Basic 3.0

A Fajlkezel6 a hagyomanyos MS-DOS fijl- és konyvtarkezel6 szolgaltatasai-
nak nagy részét hajtja végre egyszeri grafikus kornyezetben, hasonléan a Nor-
ton Commanderhez.

A Fajlkezel6 a hattértarak tartalmat a konyvtarablakokban jeleniti meg; a gya-
kori bedllitas szerint ezek két részre osztottak: a bal oldali részben a konyvtar
struktraja, a jobb oldaliban az aktualis konyvtar tartalomjegyzéke lathato. Ha a
bal oldali részben kijelolsz egy alkbnyvtarat, akkor a jobb oldali részben annak a
tartalma jelenik meg. A Konyvtarfa és a Nézet mentiben a Neked tetszé6 modon
bedllithatod, hogy mennyi informaciot mutassanak a konyvtarablakok.

A konyvtarablakban a lemezegységeket ikonok jelzik, a kijelolt ikon mutatja
az aktualis lemezegységet.

Ha tobb konyvtarablakra is sziikséged van, akkor a megfelel6 lemezegység
kivalasztasa utan az Ablak menibdl, az Uj ablak paranccsal Gjabb konyvtarab-
lakot nyithatsz. Az aktualis ablakot a szokasos modon, egérrel jelold ki!
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File Lemez Kinyvtarfa Nézet Egyebek Kgnverziéo Ablak Sigd
- ROBO via
.a : ..W.A,_i i C : e i C[PGWER]
— 71 proba _3,“_ <. robic).wav
Chang (21 robiff.wav
- £ smartpg Cmozgas robifl wav
- 1 sound Crobi robikb. wav
- £ stacker T Jadat.exe E} robik). wawv
- C szoveg [E) help.txt robirajz.doc
- 7 sziavtab robil.bmp robith.way
- ) tanfiet robi0.wav robitj. way
- 0 tanulo """ Eobit.bmp [ robivél2 bak
- £ textarab & robil.wav tobivél2 doc
- () wtil robilO.wav [_Jrobot.exe
-Cvb obizbrmp  EJunme.bat
- ) windows [2) robiaf.wav
3 33w _data robial. wav
£ dustbin 3 robich.wmay
¢ E3E k3| >
C:33904kBszabad 417 312kB-hadl  [Osszesen 26 file (4 193 805 byte)
== - e rreeer— e

Egyszerlien elindithatsz egy alkalmazast is, ha a program nevére duplan ra-
kattintasz. Ha egy dokumentumra kétszer kattintasz, akkor a Windows elébb
elinditja a megfelel6 alkalmazast, majd megnyitja (benne) a dokumentumot.
(Ha meégsem, akkor elébb ki kell jelolnod, majd a File menibdl a Tarsit pa-
ranccsal tarsitanod a neki megfelel6 alkalmazashoz.)

A File meniben a parbeszédablakokon keresztlil a szokasos fajlmiveleteket
végezheted el: athelyezés, masolas, torlés, atnevezeés, attribautumok allitasa,
nyomtatas - és alkonyvtarakat is itt hozhatsz létre.

A Lemez meniben lemezmasolast, cimkézést, formazast végezhetsz, rend-
szerlemezt készithetsz és meghajtovaltasra is modod nyilik.

Allomanyt nagyon egyszer(ien athelyezhetsz az egérrel: megfogod és a
megfelel6 konyvtarba mozgatod. Ha masolni akarsz, akkor tartsd nyomva a
Ctrl billenty(it is!

Ellenorzé6 kérdések

1. Hogyan néz ki egy konyvtarablak a fajlkezel6ben?
2. Indithatsz-e alkalmazast a fajlkezel6ben?
3. Hogyan lehet két ablakot nyitni?
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Gyakorlatok

. Probalj ki sorban minden mentipontot a Nézet mentiben, és figyeld meg a
hatasat! Hasznald az egeret!

. Masolj at a merevlemez valamelyik (gyakorlasra szolgalo) alkonyvtarabol né-
hany fajlt egy hajlékonylemezre! Egy lehetséges megoldas:
@ Jelold ki a megfelel6 alkonyvtarat a konyvtarablakban!
e A Citrl billentylit nyomva (egérrel) jelold ki a masolando fajlokat!
@ Tedd be a hajlékonylemezt, és valaszd ki a File, Masolas mentipontot!
@ ird be a célmeghajtot, és ok |vagy Enter!

. Helyezz be egy Ures hajlékonylemezt a meghajtoba, és formazd meg! Hasz-
nald a Lemez, Formazas meniipontokat! Ugyelj arra, hogy a parbeszédablak-
ban a megfelel6 meghajtot (A: vagy B:) valaszd ki!

i
18 L]

A4

REIII

191l

—p

A VEZERLOPULT

Programkezelt Fendszer Wezérdpult

A Rendszer csoport masik fontos alkalmazasa a Vezeérlopult. A Vezérl6pult a
Windows kornyezet jellemzoinek kivalasztasat teszi lehetové. Egyszerlien beal-
lithatok a szinek, a hattér mintazata vagy az egér tulajdonsagai.

== | Programkezeld ]2
File Egyebek Ablak Sagé
= = 7 = B
Beallitasok 5 L
Filekezeld p 6 .\")i___:] Hows Telepitd
Eteluupusok Portak Eaér tunkaasztal
| e
Q@ )
PIF-szetkesatd Btllentyuzet Myomtatdk Nsmztk'ﬂ'zi Datum ésidd Sound Mapper
7 Ze B2
MIDI Mapper ODEC Hang Kezeltprogramok  386-0s mdd
| AWindows képemyd szineinek meghatarozasa = : :
SEs Ees Gzs Eesl Zes igs
Microsoft Office Windows Word 6.0 Sound Wonder  Windows Word 2.0 Kellékek Programozas
2asx aax agx aax aax aax
igs ive A¥s ive dve ive L
Alkalmazasok PhotoFinish Automatikus inditas Jatékok Zene Visual Basic 3.0 3
P i | E3
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A fontosabb ikonok magyarazata:

A képernyoelemek szine allithatd be egy
parbeszédablakban.

A Windows-alkalmazasok altal hasznalhato
betttipusok meghatarozasa, Gjabbak felvétele és torlése.

Az egér mikodési paraméterei allithatok (sebesség,
bal/jobb gomb csere ...).

A monitorkép bedllitasa (képernyovédo, tapéta, ikonok,
kurzor, ...).

Billentyiizet

A billentylizet sebességének beallitasa.

N yotaték.

A nyomtatotipusok telepitése, torlése, a nyomtatok
beallitasa.

Memzetkoz

A nyelv és az adott orszagra jellemz6 formatumok,
billentylizetkiosztas, mértékegységek bedllitasa.

D &turn és 1do

A datum és az id6 beallitasa.

£e

Hang

A rendszereseményekhez rendelheté hangok beallitasa.
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Gyakorlatok

1. Allitsd be a billenty(izet késleltetését kozepesre, ismétlési (itemét gyorsral

2. Allitsd be az egér dupla kattintasanak sebességét lasstra! Cseréld fel a bal és
a jobb gombot! A balkezeseknek igy célszer(i hasznalni. (Ne felejtsd el
visszaallitani!)

3. Allitsd at a képernyévédoét és a tapétat!

4. Ellen6rizd a datumot és az id6t, sziikség esetén korrigald!

— B > &

Programkezelt Rendszer Nyomtatas-
vezérld

A telepitett nyomtatok tipusat és allapotat mutatja. A nézetre és a nyomtatasi

folyamatra vonatkozo bedllitasokat valtoztathatjuk, pl. megallithatjuk vagy elin-

dithatjuk a nyomtatast. Itt is elérheté a nyomtatobeallitas ablaka az 6sszes funk-

ciojaval.
VAGOLAP -MEG ]ELENITO Programkezeld Rendszer ;E_
megjelenitd
A Windows-alkalmazasok dokumentumaibol, dllomanyaibol kimasolhatsz vagy
kivaghatsz részeket (kép, szoveg, tablazat, ...), amelyek a vagolapra kertilnek. A
vagolap-megjelenitével megnézheted a tartalmat, elmentheted egy .clp kiter-
jesztés fajlba, vagy megnyithatsz egy ilyent. A vagolap tartalmat valamelyik
Windows-alkalmazassal beillesztheted egy tetsz6leges dokumentumba. Az
Ujabb rairas torli a vagolapot.

NYOMTATASVEZERLO

— =

:

IE1&

NS

—p (222 __p (MBS

MS-DOS IKON 222 U
Programkezeld Rendszer MS-DOS

Ideiglenesen elhagyhatod a Windows grafikus felliletét és visszatérhetsz a DOS
szoveges képerny6jéhez, ahol a DOS-ban megszokott médon dolgozhatsz. Va-
laszthatsz a teljes képerny6s vagy az ablakos megjelenités kozott. Az EXIT pa-
rancs beirasaval visszatérhetsz a kényelmes Windowsos feliilethez.

(N1

51
191k

Kellékek

Programkezeld Kellékek
A Kellékek csoport a irodai munkahoz, tanulashoz és szorakozashoz hasznalhato
eszkozoket ad a kezedbe.
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File Egyebek Ablak Sigo

ol

o
o)

Jegyzettomb Makrdrogzita Kartoték

Paintbrush Write Szamologép Médialejatszé

MNaptar

7y -
i | . = PRI
Csomagold Karaktertabla A billentylizet Billentytizetkiosztas
kiosztasa jelzdje
Néhany alkalmazas
Paintbrush —» 223 —» &

Programkezeld Kellékek Paintbrush

Kisebb, szines rajzok elkészitésére alkalmas rajzo-
loprogram. A képeket szerkesztheted, feliratozhatod,
kinyomtathatod, allomanyba mentheted, vagy a vago-
lap segitségével mas dokumentumba illesztheted, ma-
solhatod.

N1

5l
121l

— &

Programkezeld Kellekek Write

Write

Egyszerl, de hasznalhato szovegszerkeszto, amely
a Word for Windows elterjedésevel veszitett a je-
lentosegebol.

MEGHIVO
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Programkezeld Kellékek Szémologep

Szamologép

Valaszthatsz az egyszerl és a ,tudomanyos” kalku-
lator kozdil.

_» [FEE . &
Terminal . e
Programkezeld Kellekek Terminal

Modemen keresztiil telefonkapcsolatba léphetsz mas szamitogépekkel. Ez a
teriilet sokat fejlodott az elmult években.

- =

Programkezeld Keliekek teédialejdtszé

EN1H]

ISl
121k

Meédialejatszo

Jelentésége a multimedia gépek elterjedésevel no.
A szamitogép felszereltségeétdl fiiggden tobbféle médi-
at vezérelhet, pl. CD-ROM:-ot, hang CD-t, video CD-t.

J Ellenorzo kerdesek

1. Mire szolgal a Vagolap-megjelenit6?

2. Hogyan tudsz ideiglenesen, de gyorsan visszatérni a DOS-hoz, és milyen pa-
ranccsal térhetsz vissza?

Mire hasznalhat6é a médialejatszo?
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ALGORITMUSOK, PROGRAMOK

AZ ALGORITMUS

Elgondolkoztal mar azon, hogy mi mindenre j6 a szamitogép? Roviden azt vala-
szolhatnank, hogy feladatmegoldasra. Megfelelo programmal és megfelel6
hardvereszkozzel (pl. nyomtatoval, mikrofonnal, hangszoroval, méréberende-
zéssel) sokféle feladatot meg tudunk oldani. A hardverr6l mar tanultal, de a
programrol még nem sokat.

Mi tehat a program? Lényegében a szamitogép altal végrehajthato algorit-
mus. Ha tanultal mar informatikat, akkor bizonyara tudod, hogy mi az az algorit-
mus.

Az algoritmus egy feladattipus véges szamu lepésre bontott megoldasa.

® Fontos, hogy az algoritmus - véges szama lépés utan - eredményt adjon.
@ Elvarjuk azt is, hogy az algoritmus valamennyire altalanos legyen, azaz tobb ha-
sonlo, pl. a bemené adatokban eltéré feladat megoldasara is alkalmas legyen.

A mindennapi életben sokféle algoritmust ismertink és hajtunk végre (pl. al-
goritmus a telefonalds, az automatabol valo vasarlas, a recept alapjan valo
f6zés, a szamok Gsszeszorzasa).
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Ha nyitott szemmel jarsz a vilagban, észreveszed, hogy ma mar szinte min-
dendtt ott van a szamitogép - irodaban, hivatalban, szervizben, s6t a boltokban
is. Es Te is fogod hasznalni a gépet, akar egy irodaban, akar gépek mellett dolgo-
zol majd! A felhasznalas tehat szinte végtelen: a tudomanyos kutaté ugyantgy
szamitogépet hasznal, mint a szorakozasra, kikapcsolodasra vagyo diak. A leg-
tobb alkalmazonak nem kell programoznia, de azért hasznos, ha ismeri az alap-
veté algoritmusokat. Te is konnyebben hasznalhatod majd a korszer( alkalma-
zOi programokat, ha tisztaban vagy az algoritmikus gondolkodas alapjaival! Eh-
hez meg kell tanulni egy programnyelvet. Ahogy lassanként megismerkedsz a
programozassal, egyre tobb 6romet talalsz benne, hiszen az alkotas: 6rom, a jo
program a szamitogépben ,életre kel”, mikodik. Az izgalmas, érdekes jaték-
programokat is programnyelveken irjak. Ezek persze tobb ember 6sszehangolt
munkajaval késziilnek, és igen bonyolultak, de egyszerlibbeket mi is tudunk irni.

Muhammed ibu Muza al-Khvarizmi arab matematikus 825-ben konyvet irt a
fontosabb szamolasi modszerekrol, eljarasokrol. Az algoritmus szot az 6 neveébol
szarmaztatjak.

%’
\

irjuk le néhany egyszer(i feladat megoldasanak menetét, algoritmusat!
Szamold ki a haromszog teriiletét, ha adott az egyik oldala és a hozza tartozo
magassag!
Ha az oldalt a-val, a magassagot m-mel és a teriletet t-vel jeloljik, akkor
t=a*m/2.
1. Sziikség van a és m konkrét értékére (a=?; m=?). Ezek a bemeneti adatok.
2. El kell végezni a szamitast, ezzel t-nek értéket adsz: t=a*m/2.
3. Kozolni kell az eredményt: t értékét. Ez lesz a kimeneti adat.

o
[

\ ,}v
)

irj egy algoritmust a kovetkezé szamkitalalo jatékra! Gondolj egy egész szamot
0 és 100 kozott. Jelold ezt a-val. Tegytik fel, hogy az osztalytarsad megprobalja
kitalalni, mégpedig Ggy, hogy mond egy szamot. Jelold ezt x-szel! Te mondd
meg neki, hogy az altalad gondolt szam nagyobb-e, avagy kisebb. (Ezt mindad-
dig jatszhatjatok, amig a tarsad ki nem talalja a gondolt szamot.)
1. Gondolj egy szamot! Példaul a=27.
2. Kérd az osztalytarsad tippjét! x=2 Ha megkaptad, |éphetsz tovabb.
3. Hasonlitsd 6ssze a két szamot!
Ha a>x, akkor mondd ezt: ‘A gondolt szam nagyobb.’
Ha a<x, akkor mondd ezt: ‘A gondolt szam kisebb.’
Ha a=x, akkor mondd ezt: ‘Eltalaltad!’
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Bovitsd ki az el6z6 megoldast gy, hogy mindaddig folytatodjon a jaték,
amig a tarsad el nem taldlja a gondolt szamot! Példaul:

4. Ismételd a 2. ponttol az el6z6eket mindaddig, amig x=a nem teljesiil!
Elég hosszadalmas, és néha nem is egyértelmd, ha az algoritmusokat eh-
hez hasonlo modon akarjuk leirni. Szerencsére, kifejlesztettek néhany al-
goritmusleird eszkozt, amelyek segithetnek a program tervezésében.

’ Ellenorzo kerdesek

1. Mi az algoritmus?
2. Mi az osszefliggés a program és az algoritmus kozott?

Feladatok

1. Irj algoritmust egy téglalap keriiletének és teriiletének kiszamitasara!

2. irj algoritmust egy téglalap lerajzolasara!

3. Bab- és borsoszemeket kell szétvalogatni két talba. irj algoritmust a feladat
megoldasaral

4. Hat tojast kell megsiitni. Ird le a tojassiités algoritmusat!

5. Egy osztalyban kisorsoljak a karacsonyi ajandékokat. Eppen annyi ajandék
van, ahany gyerek. Ird le a sorsolas algoritmusat!

6. Hogyan kell pénzt felvenni az automatabol? ird le ennek az algoritmusat!

ALGORITMUSOK LEIRASA

A konkrét programnyelvektol tobbé-kevésbé fluggetlen leirasokat altalanos algo-
ritmusleird eszkéznek nevezziik. llyenek pl. a kovetkezok:
@ mondatokkal valo leiras; sajnos hosszadalmas és nem elég pontos; eddig
ezt hasznaltuk;
@ mondatszeri leiras; roviditett, formalizalt nyelv, err6l bévebben is tanu-
lunk;
@ abras, rajzos leiras; ilyen pl. a folyamatabra; ebben kilonb6z6 geometriai
idomok mas-mas utasitast abrazolnak, és nyilak mutatjak a végrehajtas ira-
nyat, sorrendjét.
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A mellékelt folyamatabra az abszolutérték-képzés algoritmusat mutatja:

Az algoritmusleird eszkozok hasznosak az attekinthet6ség, érthetdéség szem-
pontjabol, de ahhoz, hogy a szamitogép szamara ,érthet6” legyen, az algorit-
must mindig valamilyen programnyelven kell leirni.

Az algoritmusokhoz szorosan hozzatartoznak az adattipusok, hiszen ezeket

alakitjak at, ezekkel végeznek kiilonféle miveleteket, ezeket fogadjak és tovab-
bitjak.

ADATTIPUSOK

@ Egész szam; adott értelmezési tartomannyal, altalaban 1-4 byte-on abra-
zolhatok (kettes szamrendszerben). llyenek pl. a 2 byte-os, -32768-t6l
+32767-ig terjed6 egész szamok.

@ Valos szam; altalaban 4-10 byte-on abrazolhatok, a pontossag 7-20 szam-
jegynyi, a tipustol fliggéen. Valojaban racionalis szamokrol van szo. A leg-
nagyobb leirhato szam legalabb 10%.

e Logikai tipus; értéke IGAZ vagy HAMIS.

e Karakter; értéke egy karakter, az ASCll-kodrendszerbdél.

e Karakterfiizér; mas néven string tipus (string=szoveg), karakterek valami-
lyen sorozata, Pascalban max. 256 karakter.
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A pontosabb tipusdefiniciok fliggenek a hasznalt programnyelvtol. Léteznek
mas adattipusok is (ezekkel késébb foglalkozunk), s6t mi is meghatarozha-
tunk(definialhatunk) adattipusokat, ha sztikséges a feladat megoldasahoz.

MONDATSZERU ALGORITMUSLEIRAS
Ahhoz, hogy rovid, attekinthet6, de azért pontos algoritmusokat tudj irni, meg
kell ismerkedned néhany egyszer( szaballyal, szévegformulaval.

A program elejét és végét igy add meg:
Program

utasitasok sorozata
Program vege.

Ertékadas:

valtozo:=ertéke vagy valtozo:=kifejezes érteke

Példaul:

x:=5, az x legyen egyenl6 oOttel,

x:=x+1, az x Uj értéke legyen egyenl6 az x régi értéke + 1-gyel,
t:=a*m/2.

3

Nagyon fontos, hogy ez nem a matematikabol ismert egyenlet, hanem érték-
adas.

Az adat be- vagy kivitel ilyen egyszer(:
Be: valtozok értekei
Ki: valtozok vagy kifejezések ertéeke
Példaul: Be: a, m

Ki: a*m/2

Elagazasok:
1. Ha feltétel akkor utasitas

Elagazas vege
Példaul: Ha a>x akkor Ki: ‘A gondolt szam nagyobb’

Elagazas vege
2. Ha feltétel akkor elsé utasitas
kiillonben masodik utasitas
Elagazas vege
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A feltétel egy logikai valtozo vagy egy kifejezés, amelynek igaz voltat vizsgal-
juk. A feltétel egy allitas. Az 1. esetben, ha az allitas igaz, akkor az utasitast vég-
re kell hajtani, ha nem, akkor nem kell elvégezni. A 2. esetben, ha az dllitas igaz,
akkor az els6 utasitast kell végrehajtani, kiilonben pedig a masodik utasitast.

Példaul egy feladat szerint borsot és babot kell szétvalogatni. A mag valtozo-
ban adott, hogy az éppen kézbe vett mag milyen. El kell donteni, hogy melyik
talba tessziik. Pl. igy:

Ha mag="borso”, akkor Tedd a bal oldali talba!

kiilonben Tedd a jobb oldali talba!
Elagazas vege

KONY AT

2
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Ciklusok:

Ha egy feladatot sokszor kell egymas utan elvégezni, ciklust hasznalunk. En-
nek egyik fajtaja a szamlalociklus. '

Szamlalociklus:

Ciklus x:=x1-tol x2-ig lepéskoz delta
ciklusmag utasitasai (Ezek ismétlédnek.)

Ciklus vége
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A szamlalociklusban sziikség van egy ciklusvaltozora (x), ennek kezdé érte-
kére (x1), és utolso értékére (x2). (Altaldban megadhatd a lépéskoz is (delta),
ilyen lépésekben vesz fel értékeket a ciklusvaltozo. Ha nem adunk meg lepes-
kozt, akkor 1-nek kell venni.)

Példa:
Ciklus x:=1-tol 10-ig

Ki: x, x* (Ezt az utasitast kell 10-szer elvégezni.)
Ciklus vege

Sokszor el6fordul, hogy egy feladatot mindaddig ismételni kell, amig egy logi-
kai feltétel igazza nem valik. Egyszer azonban mindenképpen végre kell hajtani.

Erre szolgalhat a hatultesztel6 ciklus.

Hatultesztelo ciklus:

Ciklus
ciklusmag utasitasai (Ezek ismétlédnek, amig a feltétel igazza nem valik.
Nem fontos, hogy hanyszor.)
amig feltetel
Ciklus vége

Példa:
Ciklus -
Be: karakter a billentylzetrdl

amig karakter="t’ (A ‘t’ betd lelitése utan megy tovabb.)

Ciklus vége

(Ez a ciklus arra ,vart”, hogy valaki lelisse a t bet(it a billenty(izeten.)
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Peldak

Irjuk le mondatszer( leirassal a ,terlletszamitas” és a ,gondoltam egy szamot”
algoritmusokat!

Program
a, m, t: valos tipusu adatok
Be: a, m
t:=a*m/2
Ki: ‘A haromszog tertilete?’, t
Program vege

Ugye milyen egyszer(i? A ,gondoltam egy szamot” algoritmus sem nehéz!

Program
a, x: egész szamok
a:=veéletlen egész szam, a O - 100 intervallumban.
Ciklus
Be: x
Ha a>x, akkor Ki: ‘Nagyobb szamra gondoltam.’
Ha a<x, akkor Ki: ‘Kisebbre gondoltam.’
amig a=x
Ciklus vege
Ki: ‘Eltalaltad!’
Program vege

Mondatszerlien megfogalmazott megoldasainkat a Pascal nyelv segitségével
tessziik a gép szamara is érthetévé. A Pascal magas szint(i programozasi nyelv,
sok utasitasa van, az utasitasok angol szavak vagy pedig roviditések. Minden
magas szintli nyelvhez sziikség van forditoprogramra, amely le tudja forditani
gépi (binaris) kodra az utasitasokat. A processzor csak ezeket az utasitasokat ké-
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pes ,értelmezni”, ezeket tudja végrehajtani. Sziikség van szovegszerkesztore,
amelyben megirhatjuk a programot. Sziikség van a hibakeresést megkonnyité
szoftvereszkozokre. llyen és ehhez hasonlé feladatokat lat el egy program, a
nyelv fejlesztérendszere.

Ellenorzo kerdesek

1. Milyen altalanos algoritmusleird eszk6zoket ismersz?
2. Milyen adattipusokrol tudsz?
3. Milyen szabalyai vannak a mondatszer leirasnak?

K Feladat

Ird le mondatszeriien is az e fejezet elején 1évs, a 89. oldalon talalhato felada-
tok megoldasat!

A Turbo Pascal programnyelv torténetérél

Nicklaus Wirth professzor 1968-ban rakta le a Pascal programozasi nyelv alap-
jait. 1973-ban definialtak a Standard Pascal nyelvet. Amikor a személyi szamitoge-
pek megjelentek, kivalo forditoprogramokat irtak a kiilonb6zo egyetemeken, igy
a Commodore és az IBM személyi szamitogépekre is elterjedtek a nyelv valtoza-
tai. A Turbo Pascal programozasi nyelvet a Borland Intézet fejlesztette ki az Egye-
stilt Allamokban 1982-ben és fejleszti napjainkig. Az elsé verzio 1984-ben jelent
meg. A nyelv strukturalt, ezért a programok kénnyebben fejleszthetok és jol atte-
kinthetok. Alkalmas aritmetikai szamitasokra, adatfeldolgozasra, grafikus megjele-
nitesre. Az 5.5 verziotol un. objektumorientalt programozasra is.

A Turbo Pascal igen elterjedt az oktatasban, a nyelv fejlesztérendszere (prog-
ramja) interaktiv, sajat szovegszerkesztoje van, amellyel a forrasprogram szovegeét
megszerkeszthetjiik. Igen gyors a forditoja, amely a Pascal nyelven irt forrasprog-
ramot leforditja a processzor altal végrehajthato gépi kodra.

ROVIDEN A TURBO PASCAL
FEJLESZTORENDSZERROL

A rendszer a TURBO.EXE programmal indul. Ha a rendszert elinditod, a kép-
erny6 fels6 szélén megjelennek a f6 menipontok: File (allomany, fajl), Edit
(szerkeszt), Search (keres), Run (futtat), Compile (fordit), Debug (javit), Tools
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(szerszamok), Options (lehet6ségek, opciok), Window (ablak), Help (segitség,
stgo). Ezeket a szokasos modon érheted el: egérrel vagy az Alt + betli kombi-
nacioval, vagy pedig egyszerlien F10 billentytivel is. (A legordiilé mentiket alta-
laban gy kell kezelni, mint mas programokban.)

(Mivel a nyelv nem ismeri a magyar €ékezetes karaktereket, a fejlesztorendszer
inditasa elott elindithatsz egy karakteratdefinialo  programot (példaul:
mskeyb.com, keybhu, 852-es kodlap), vagy veégso esetben, az ASCll-kodtablaza-
tot is hasznalhatod - a tanult modon (Alt + kodszam). Jo, ha fut az egérkezelo
(mouse.com, mouse.sys) program is.)

Nézziink egy példat a rendszer hasznalatara!

Nyiss egy ablakot a begépelend6 programod szamara a File, New mentipontokkal!

Vess egy pillantast az ablakra! Talan kevésbé mutatos, de nagyon hasonlit a
Windows-nal megszokottra, és egérrel jol kezelhet6:

File Edit Search Run Compile Debug Tools Options HWindow Help

NONAMEBE . PAS

P pen onpile

@ Felil kozépen (a kereten) a program neve lathato, és az a konyvtar, aho-
va utoljara mentettél. Ha még nem adtal nevet a programnak, akkor a
NONAMEXY.PAS nevet kapja, ahol XY egy sorszam.

® A bal fels6 sarokban lévo jellel [[L]] bezarhatod az ablakot.

@ A jobb felsé sarokban a kereten van a teljes méret [T], vagy az el6z6 méret jele.

e Itt lathatod az ablak sorszamat is.

e Baloldalt alul (a kereten) a kurzor aktualis koordinatai jelennek meg
(sor : oszlop).

@ Alul és jobboldalt a gorditésavok vannak.
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Ird be a haromszog teriiletét szamolo algoritmust, Pascal nyelven, a kovetkez6
formaban:

Program haromszog;
Uses Crt;
Var
a, m, t: real;
Begin
ClrScr;
write('Kérem az alapot?’);
read(a) ;
write(‘Kérem a magassagot:’);
read(m);
t:=a*m/2;
writeln(‘A haromszog terilete:’,1:8:3);
End.

A monitoron ezt fogod latni:

NBPNBINNHAR . PAS

ClrScr:

write(’'Kérem az alapot:’):

read(a);

write(’ Kérem a magassagot:’):

readi(m);

t:i=axm/2;

writeln(’A haromszog teriilete:’ ,t:8:3):

p Save 3 Ope . p

Ha osszehasonlitod a mondatszerl leirassal, belathatod, hogy nem is olyan
nehéz megérteni a programot, csupan meg kell tanulnod néhany Je]olest' El6bb
azonban futtasd le! Tényleg Ggy mukodik, ahogy szeretnéd?
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A programot futtatni a Run mentiben taldlhatdé Run paranccsal tudod, vagy a
Ctrl + F9 billenty(ikombinacioval.

@ Ha a rendszer hibat jelez, megjelenik a hiba kodszama és a hiba fajtaja. A
kurzor ott villog, ahol a rendszer a hibat észlelte. llyenkor ellenérizd, hogy
mit irtal be helytelenil! Esetleg a program elején nem, vagy rosszul adtal
meg egy valtozot.

@ Ha minden rendben van, és a program fut, akkor kéri az alap hosszat. Be-
irsz egy szamot (pl.: 12), és lelitod az Enter-t. Ezutan kéri a magassagot, azt
is megadod (pl.: 5). Erre visszatér a szerkeszt6ablak a programunkkal.

e Ha latni akarod az eredményt, akkor valaszd ki a Debug (hibakeresés) me-
niben az User screen (felhasznaloi képernyd) pontot! Ezt gyorsabban is
megteheted az Alt+F5 billentylikkel. Ugyanitt, a Debug meniiben Output
(kimenet) ablakot is bedllithatsz, és ekkor egyszerre lathatod az eredményt
€s a programot is.

Programod harom részbdl all: programfejbdl, deklaracios részbdl és végrehaj-
tasi részbol. A programfejben a Program szo6 utan kell megadnod a program ne-
vét, amit pontosvesszé valaszt el a mogotte [évotol. Egyébként minden utasitast
(eljarast, fejlécet) zarj pontosvesszovel, kivéve a program végét jelzé End. utasi-
tast, amit ponttal kell zarnod!

Add meg a deklaracios részben a hasznalni kivant szoftvereszkozoket: kons-
tansokat, valtozokat, unitokat! A Pascalban unit-nak (egységnek) nevezziik a
programjainkban felhasznalhato eljarasokat, fliggvényeket, valtozokat tartalma-
z6 csomagot. Ha hasznalni akarsz egy unitot, akkor a deklaracios rész elején a
Uses kulcsszoval meg kell nyitnod, pl.: Uses Crt; . A Crt unit a képernyé6t (kivéve
a grafikat), a billenty(izetet és a hangszorot kezel6 eljarasokat, fliggvényeket tar-
talmazza.

A Var sz6 utan kell felsorolni a valtozokat, megadva az adattipusukat.

A real valos tipust jelent.

A végrehajtasi rész a Begin-nel kezd6dé és az End.-del zarodo utasitassoro-
zat. Programodban a ClrScr (Clear Screen) a képernyét torlé eljaras, a Crt unit-
ban van. A write(‘Kérem az alapot’); eljaras kiirja a képerny6re az idézdjelek
kozotti szoveget. A writeln eljaras ugyanezt teszi, de sort is emel. A read(a) az a
valtozoé értékét olvassa be a billentytzetrdl.

A t:=a*m/2 nem egyenlet, hanem egy értékado utasitas, jelentése: t legyen
egyenlo a jobb oldali kifejezés kiszamolt értékével.

A writeln(‘A haromszog teriilete:,t:8:3); utasitas a szoveget és a t valtozo
értékét irja ki egy sorba. A t értékét 8 karakter hosszsagi mezében 3 tizedes
pontossaggal kapod meg. Végiil az End. utasitassal zarul a program.
 Jegyezd meg, hogy a kis- és nagybet(k felcserélhetok!

Mentsd el a programodat hattértarra! Ezt a File meni Save parancsaval tehe-
ted meg. Ha Uj néven vagy (j helyre kivanod menteni az Gjabb programvaltoza-
tot, akkor hasznald a Save as... parancsot!
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“Options Wind

ClrScr; i
writel(’Kerem az }§
read(al:
write(’Kérem a m
read(m): '
ti=axm/Z:
writeln(’A haromjis

HE

S 3

F1 Help | Enter directory

Path” and £116"mask "

Ird be a programallomany nevét a Save file as... alatti mez&be! Legyen most
az allomany neve haromsz.pas, amely maximum 8 karakter lehet a pont el6tt.
Ne hasznalj ékezetes karaktereket!

Ha a files ablakban mutatott konyvtar megfelel a program tarolasara, akkor
kattints az OK gombra (vagy Uss Enter-t). Ha masik alkonyvtarba akarod mente-
ni, akkor ugorj le a Tab billentytvel a files mezébe, és a szokasos médon va-
laszd ki a megfelel6 alkonyvtart!

Néhany megjegyzeés: A parbeszédablakban a mezdk, ill. a gombok kozott
elére a Tab billentylvel, hatra a Shift+Tab-bal ugralhatsz. Meghajtot vagy
konyvtarat legkonnyebben a File Change dir... mentponttal valthatsz. A kezelé-
si szabalyok ott is hasonloak.

Lépj ki a fejlesztérendszerbdl! A File meni Exit pontjat kell valasztanod, vagy
az Alt+X-et. Ha kilépéskor még nincs elmentve valamelyik ablakban lévo prog-
ramod utolso valtozata, a rendszer figyelmeztet (név.pas has been modified. Sa-
ve?), és lehet6séged nyilik arra, hogy elmentsd.

‘\:jk
9 Ellenorzo kerdesek

1. Hogyan hasznalhatsz ékezetes karaktereket a Turbo Pascal fejlesztérendszer-
ben, ha programot irsz?

2. Mit tudsz a fejlesztérendszer programablakarol?

3. Hogyan lehet futtatni a programot és megnézni az eredmeényt?
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4. Mit jelentenek a kovetkez6 szavak, roviditések:
® unit, uses, crt, var, real, begin, end
@ clrscr, write, read,
@ save, run, debug, user screen, output, exit?

Irj programot egy téglalap keriiletének és teriiletének kiszamitasara!

ELAGAZAS, DONTES

' @A Példa

ird le mondatszer( leirassal a kovetkezé egyszerii dontési probléma algoritmu-
sat ugy, hogy ezt a dontést egy program is el tudja végezni: meghallgatjuk az
id6jarasjelentést, és eldontjiik, mit fogunk csinalni. Ha napos id6t josolnak, ki-
randulni megylink, ha varhatoéan esni fog, akkor moziba.

Program
idojaras: egy karakter &

Ki: ‘Valaszd ki az idéjarasnak megfelel6 karaktert!” S

Ki: ‘Sttni fog a nap: s’

Ki: ‘Esni fog az es6: e’

Be: id6jaras

Ha id6jaras= ‘s’ akkor Ki: ‘Menj kirandulni!’

Ha idojaras= ‘e’ akkor Ki: ‘Menj moziba!’

Program vege
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A Ha ... akkor ... kiilonben ... szerkezettel dontéseket tudunk megfogalmaz-
ni, ennek alakja Pascalban a kévetkez6:

L. if feltétel then utasitas;

vagy
Il. if feltétel then utasitas1

else utasitas2;

i
\

Irj Pascal programot az iménti algoritmus alapjan! Inditsd el a fejlesztérendszert,
és gépeld be a kovetkez6 programot!

Program tanacsado;
Uses Crt;
Var idojaras: char;
Begin
ClrScr;
writeln('Valaszd ki az id6jarasnak megfelel6 karaktert!”)
writeln(’Sitni fog a nap: s ‘);
write(‘Esni fog az es6: e ¥);
readIn(idojaras);
if idojaras="s’ then writeln(‘Menj kirandulni!’);
if idojaras="e’ then writeln(‘Menj moziba!’);
End.

Futtasd le a programot néhanyszor! Mentsd el (Save), majd nyisd meg a File
menl Open parancsaval!

A programban a kapcsos zarojelek kozé magyarazatokat (kommentarokat)
helyezhetsz el. Pl. a ClrScr; utan a {Letorli a képernyot.} szoveget irhatod. Az
idojaras Char tipusa valtozo, az értéke egy karakter lehet, pl. ‘s’ vagy ‘e’ bettd.

Lasd el magyarazatokkal a programod! Az egyszer(i utasitasok helyett 6ssze-
tett utasitasokat is hasznalhatsz. A begin és az end kozé tobb utasitast is irhatsz,
igy Osszetett utasitast kapsz, amelynek alakja:

Begin
utasitasok
End;

Itt nincs pont az End utan, hiszen ez nem a program vége!
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Osszetett utasitast talalsz a kovetkezd programban. Mit csinal a program?

Program tanacsado?2;

Uses Crt;

Var idojaras: char;
penz: integer;

Begin
ClrScr;
writeln('Valaszd ki az id6jarasnak megfelel6 karaktert!”)
writeln(‘Sttni fog a nap: s ‘);
writeln(‘Esni fog az es6: e ‘);
read(idojaras);
if idojaras="s’ then writeln(‘Menj kirandulni!’);
if idojaras="e’ then
begin
writeln(‘"Hany Ft-od van?’);
read(penz);
if penz>300 then write(‘Menj moziba!’) {Ha a pénzed tébb mint 300 Ft, menj
else write(‘Maradj otthon!’) moziba, kiilbnben maradj otthon.]
end;
End.

Gépeld be, és futtasd le néhanyszor, és akkor meglatod, hogy mit csinal a
program!

' Ellenorzo kerdeések

1. Milyen elagazasformakat ismersz?
2. Mi lehet feltétel egy elagazasban?

Feladatok

1. Irj programot, amely bekér egy valos szamot, és kiirja az abszolat értékét!
2. Irj programot, amely bekér két szamot, és kiirja ket ndvekvo sorrendben!
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HATULTESZTELO CIKLUS

Emlékszel még a ,,Gondoltam egy szamot...” jatékra? Leirtuk a jaték algoritmusat
is. Itt az ideje, hogy magad is programozz, és jatssz a szamitogéppel! Lapozz
vissza az algoritmushoz, és hasonlitsd 6ssze a kovetkezé kodolt formaval!

Program gondol;
Uses crt;
Uar a, x: integer;

Begin
randomize;
a:=random(101); [Az a értéke egy 0 és 100 kozotti véletlen egész szam lesz.}
clrscr;
writeln(‘Gondoltam egy szamot, talald ki!’);
repeat {Itt kezd6édik a ciklus]
write('Kérem a tipped!’);
readin(x);
if a>x then writeln('Nagyobbat gondoltam.’);
if a<x then writeln('Kisebb szamra gondoltam.”);
until a=x; [ltt a ciklus vége. Ha a=x, akkor a kovetkezo utasitassal folytatodik
a program.}
writeln(“Eltalaltad!’);
End.

A repeat ... until kozotti utasitasokat addig kell ismételni, amig a=x egyszer
csak igaz lesz. Ekkor a jatékos eltalalta a gondolt szamot. A mondatszer( algorit-
musleirasnal mar megtudtad, hogy ezt a ,szerkezetet” hatultesztel6é ciklusnak
nevezzik.

Alakja Pascal nyelvben:
repeat

ciklusmag utasitasai
until feltetel

A ciklusbol valo kilépés feltételét kell megadnod.

A ciklusmag utasitasait a gép egyszer mindenképpen végrehajtja. Ha a felté-
tel teljestl, igazza valik, akkor az ismétlés véget ér, és a program a kovetkez6
utasitassal folytatodik.

Akkor lehet nagyon hasznos a ciklus, ha egy utasitassorozatot sokszor kell
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egymas utan elvégezni. A kovetkez6 programmal egy karaktert (csillagot) moz-
gathatsz, iranyithatsz a képernyén. Gépeld be, és rajzolj vele valamit!

Program csillag;
Uses crt;
Var X, y: integer;
k: char;

Begin

x:=40; y:=12;

clrscr;

write(‘Iranyitsd a csillagot a nyilakkal! Kilépés: Esc’);

repeat
gotoxy(x,y);
write("™);
k:=readkey;
if k=#0 then k:=readkey;
if k=#77 then x:=x+1;
if k=#75 then x:=x -1;
if k=#80 then y:=y+1;
if k=#72 then y:=y -1;

until k=#27;

End.
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A ciklusmag els6 utasitasa a gotoxy(x,y); ezzel a kurzort az x,y karakterkoordina-
takra allithatod. Mivel x=40, y=12, a kurzor vizszintesen a 40. oszlopba, fliggblege-
sen a 12. sorba kertil. Irj ide egy csillagot a kdvetkez6 utasitassal: write(”*”).

A k:=readkey; utasitas hatasara a k valtozo értéke a billenty(izeten utoljara le-
utott karakter lesz. A if k=#0 then k:=readkey; utasitasra elvileg azért van sziik-
ség, mert a vezérlokarakterekhez (mint pl. a nyilak) két kodszam tartozik, ezek
kozil az els6 0. (Egyébként, ha kihagyod, a program akkor is m(ikodik.)

A kurzormozgato nyilakra a masodik kodszamukkal lehet hivatkozni:

jobbra nyil #77; balra nyil #75; le nyil #80; fel nyil #72.

Ha nyilak helyett leirhato karaktereket hasznalsz iranyitasra, egyszertien tedd
idézojelbe Sket! Az els6 elagazas pl. igy nézhetne ki: if k=j” then x:=x+1;. Ekkor
a j betl hatasara a csillag jobbra megy.

Az #27 az Esc billenty(inek felel meg.

Hogyan lehetne Ggy moédositani a programot, hogy radirozni is tudjunk?

TITKOSITSUNK, KODOLJUNK!

Az Elvarazsolt jelek c. részben sz6 volt a betlihelyettesitéses titkosirasrol. A ko-
vetkez6 program a begépelt szoveget folyamatosan, karakterenként titkositja,
lényegében betleltolasos modszerrel. Némi kiilonbség azért van az itteni és a
betleltolasos modszer kozott. Mi az?

\

Program titok3;
Uses crt;
Var x, y, kodszam: integer;
titkos, karakter: char;

Begin
X:=5; y:=25;
clrscr;
writeln(‘Ird be a szoveget! Kilépés: Esc’);
repeat

gotoxy(x,y);
karakter:=readkey;

write(karakter);
gotoxy(x,y+2);
kodszam:=ord(karakter)+3;
titkos:=chr(kodszam);
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write(titkos);
Xi=xtl;
until karakter=#27;
End.

Az ord(karakter) megadja a zarojelben lévo karakter kodjat. A chr(kodszam)
pont az ellenkezgjét csindlja, a kodszamnak megfelel6 karaktert adja.

Ez a modszer hany hellyel tolja el az abécében (ASCll-kodban) a betliket? Az
eredeti begépelt karakterhez viszonyitva hova irja ki a program a titkositott ka-
raktert a képernyon?

Gépeld be a programot, és ellendrizd, hogy helyesen valaszoltal-e a kérdések-
re! irj a baratodnak (baratnédnek) titkositott (izenetet a program segitségével!

Ellenorzo kerdesek

1. Ird le a hatultesztel6 ciklus szerkezetét!
2. Milyennek kell lennie a feltételnek?
3. Mit jelent a gotoxy(20,10) utasitas?

Feladatok

1. irj olyan programot, ami kiirja a begépelt szoveget és alaja a karakterek kodja-
it!

2.1rj olyan programot, amely bekér egy byte tipust egész szamot (ezt jeldld
i-vel), beallitja az i kodszamnak megfelel6 szint a kovetkezé utasitassal: text-
color(i), végl kiirja a kovetkezo6t: Ennek a szinnek a kodja: i! Ezt a program
mindaddig ismétli, amig O-t nem gépelsz.
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SZAMLALOCIKLUS

|
\
1

9

Sokszor elére tudjuk, hogy hanyszor kell valamilyen tevékenységet elvégezni. A
programozasban ilyenkor szamlalociklust célszerti alkalmazni. Mar ismered a
Pascal véletlenszam-fliggvényét (random). irj olyan programot, amely a pénzfel-
dobast szimulalja! Add meg a kisérletek szamat! ime egy megoldas:

| _ R

o 2 S
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Program pénzfel;
Uses crt;
Var x: byte;
iras, fej, n, i: longint;
szazalek: real:
begin
fej:=0; iras:=0;
clrscr;
gotoxy(1,10);
write(‘Hanyszor végezzem el a pénzfeldobast?’);
read(n);
randomize;

fori:=1 to n do

begin

x:=random(2);

if x=0 then fej:=fej+1;

if x=1 then iras:=iras+1;
end;
szazalek:=100%fej/n;
writeln(‘Fejek szama:’ fej:9);
writeln(‘irasok szama:’,iras:9);
writeln(‘A fejek szazalékos aranya:’, szazalek:5:2);

End.
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Az x byte tipusud, O és 255 kozotti egész szam. A longint tipus szintén egész
szam, a kb. -2 milliard +2 milliard (-2 147 483 648 ... +2 147 483 647) interval-
lumban. Azért valasztottunk ilyen nagy tartomanyon értelmezett valtozot, mert
igy nagyon sok kisérletre van lehet6ségtink. (Egy atlagos szamitogép, tobb mint
100 000 pénzfeldobasi szimulaciot végez masodpercenként.)

n az elvégzendoé kisérletek szamat jelenti, ezt Te adhatod meg a program fu-
tasa soran. Amint a példaban lathato, a szamlalociklus felépitése a kovetkez6:

for i:=1 to n do
begin
ciklusmag utasitasai
end;

i a ciklusvaltozo, egész szam, ennek értéke mutatja, hogy a ciklusmag utasita-
sait hanyszor hajtotta végre a program. Ha visszafelé akarsz szamoltatni, akkor
az elso sor helyett a kovetkezore lesz sziikséged: for i:=n downto 1 do.

A randomize utasitas azért kell, hogy a random(2) utasitas valoban véletlen
szamot adjon. A zarojelben allo6 szam megadija a véletlen szam tartomanyat (a
fels6 hatar nem fordul el6), azaz a random(2) értéke O vagy 1 lehet. A ciklus-
magban a pénzfeldobast szimulaltatod, és 6sszeszamlaltatod a fejek (ez a 0) és
az irasok (ez az 1) szamat. (A kétif ... then ... utasitast egyetlen if ... then ... else
... utasitassal is helyettesitheted.)

Veéglil, kiszamoltatod a fejek szazalékos aranyat az 6sszes kisérlethez viszo-
nyitva, majd kiiratod az eredményeket.

Kisérletezz minél tobbet, és ird le az eredményeket! El6szor kis n-nel (10-100)
probalkozz, majd egyre nagyobbal (10 000-1 000 000). Mit tapasztalsz?

T
\ &7
\

Nézziink egy masik példat! Gyakori feladat, hogy szamok 6sszegét vagy atlagat
kell kiszamolni. Pl. egy méréssorozat eredményeinek szamtani kézepét akarjuk
kiszamolni, vagy egy-egy tantargybol szeretnénk megkapni az osztaly tanulma-
nyi atlagat. A kovetkez6 program erre ad megoldast:

Program atlag;
Uses crt;
Var a, s: real;

n, x, i: byte;

Begin
clrscr; s:=0;

write(‘Kérem az osztalylétszamot!’);
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read(n);

for i:=1 to n do

begin
write(‘Kérem a kovetkez6 osztalyzatot!’);
read(x);
S:=5+x:

end;

a:=s/n;

writeln(‘Az atlag:’,a:5:2);

End.

n az osztalylétszamot, x egy-egy tanulo osztalyzatat jelenti, i a ciklusvaltozo.
Mindegyik byte tipust egész. Az s a pillanatnyi 6sszeget, az a az osztalyatlagot
jelenti, mindkett6 real tipusq, valos szam. A ciklusmagban 1évé si=s+x értékado
utasitasban torténik az 0sszegzés. Jelentése:

az s osszeg Uj ertéke legyen egyenlo s elozo ertéke + az (éppen bekert) x
szam oOsszegevel.

Az atlagot Ggy kaphatod meg, hogy az osztalyzatok Osszegét elosztod az
osztalyzatok (vagyis a tanulok) szamaval (a:=s/n).

J Ellenorzo kerdesek

1. Milyen egy szamlalociklus?

2. Milyen egy visszafelé szamlalo ciklus?

3. Milyen utasitassal hoznal létre véletlen szamot (egészet) az 1-90 tartomany-
ban?

Feladatok

1. Irj olyan programot, amely 1-t6l n-ig kiirja a szamokat, négyzetiiket és négy-
zetgyokiket! x négyzete sqr(x), a gyoke sqrt(x)!

2. irj lottésorsolast szimulalé programot!

3. irj olyan programot, amely beolvas egy karakterlancot (szoveget, mondatot)
és kiirja forditva! Segitség: A mondat legyen egy string tipusu valtozo, amely
maximum 255 karakter lehet. Hasznalhatod a length(mondat) fliggvényt,
amely a mondat karaktereinek a szamat adja (a hosszat). Végil a mondat][i]
utasitas a mondat i-edik karakterét adja.
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RAJZOLAS

Ahhoz, hogy rajzolni tudj, sziikséged lesz a graph unit-ra, amelyet a uses graph
utasitassal nyithatsz meg. Ezutan a karakteres képernyorol at kell valtanod a gra-
fikus képernyore az initgraph utasitassal! Ehhez harom adat kell:

® a grafikus meghajto tipusa; ezt a program automatikusan felismeri az i:=de-
tect; utasitas hatasara; ( az i integer tipusa valtozo),

@ a grafikus izemmod; erre alkalmazhatod a j integer valtozot; ettdl fligg a
felbontas (ezzel egyel6re nem kell torédnod, mert a j-t a detect utasitas au-
tomatikusan beallitja a maximalis felbontasnak megfelel6 értékre.);

e végiil meg kell adnod a grafikus izemmaod hasznalatahoz sziikséges \bgi ki-
terjesztési allomanyok elérési Utvonalat karakterflizérként, idézojelek ko-
zott (pl. "C:\TP\BGI’).

Az utasitas pontos alakja (ha a *.bgi allomanyok a CA\TP\BGI kényvtarban

vannak): initgraph(i, j, ‘c:\tp\bgi’).

Ha befejezted a rajzolast, zard be a grafikus képerny6t a closegraph utasitas-

sal!

Osszefoglalva a sziikséges utasitasokat:

uses graph;
var i, j: integer;

begin
i:=detect;
initgraph( i, j, ‘c:\tp\bgi’ );

utasitasok ...

closegraph;
end.

T

Probald ki tudomanyodat! A kovetkez6 egyszerl program fehér pontot, piros
kort és zold vonalat rajzol.

Program rajz1;
Uses graph;
Var i, j: integer;
Begin
i:=detect;
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initgraph(i, j, ‘c:\tp\bgi’);
putpixel(300,200,15);
setcolor(red);
circle(200,100,30)
setcolor(green);
line(50,300,400,300);
readkey;
closegraph;

End.

A putpixel(300,200,15) egy fehér pontot rajzol a vizszintesen 300, fliggble-
gesen 200 koordinatajua helyre. A 15 a fehér szin kodszama. A setcolor(red) uta-
sitassal a rajzoloszint adhatod meg. A circle(200,100,30) 30 egység sugara kort
rajzol (200,100) koordinataju kozépponttal. A line(50,300,400,300) egyenes
szakaszt hliz, az (50,300) pontt6l az (400,300) pontig.

(200,100}

(300,200

) _ (400,300)

[
\ S

Most pedig egy egyszer( jaték kovetkezik! A kovetkezé program segitségével
egy nyomvonalat rajzol6 mozgo pontot iranyithatsz. Kiillonb6z6 iranyokban agy
szabalyozhatod a pont sebességét a kurzormozgato nyilakkal, minta egy jégpa-
lyan cstiszo korongra itogetnél. Ne engedd, hogy kiszaladjon a képerny6rél a
Jjégkorong”! Ha mégis kicstiszna, az Esc billenty(vel ledllithatod a programot.
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Program jegpalya;
Uses crt, graph;
Var i, j: integer;
a, b, dx, dy: integer;
X, y: real;
k: char;
Begin
x:=100; y:=100; dx:=0; dy:=0;
i:=detect;
initgraph(i, j, ‘c:\tp\bgi’);
repeat
a:=trunc(x); b:=trunc(y);
putpixel(a,b,15);
x:=x+dx*0.001; y:=y+dy*0.001;
if keypressed then
begin
k:=readkey;
if k=#0 then k:=readkey;
if k=#77 then dx:=dx+1;
if k=#75 then dx:=dx -1;
if k=#80 then dy:=dy+1;
if k=#72 then dy:=dy -1;
end;
until k=#27;
closegraph;
End.

A k:=trunc(x) fliggvény integer-real atalakitast végez (egészrész-fliggvény).
Egy kis fantaziaval konnyedén tovabbfejlesztheted a jatékot és a programot.
Ime, néhany otlet:
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® Az (j pont kirajzolasa el6tt torold le a régit (rajzold ki O kodszamu szinnel)!
lgy a pont nem htz vonalat.

@ Pattanjon vissza a pont a szélekrol!

@ Rajzolj a pont helyett kis kort!

/q Ellenorzo kerdesek

1. Milyen utasitasok szilikségesek a grafikus izemmod hasznalatahoz?
2. Hogyan tudsz zo6ld kort rajzolni a monitor kézepére?

Feladatok

1. Készitsd el a kovetkezo rajzokat:

® Rajzolj koncentrikus (azonos kézéppontl) koroket a képerny6 kdzepére!
® Rajzolj egy kort, amelyet két billentylvel nagyitani, ill. kicsinyiteni lehet!
® Rajzolj egy koordinata-rendszert!

® Rajzolj 1000 pontot véletlenszerlien a monitorra!
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ASCII tablazat

(0-31-ig vezérldjelek)
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ASCII tablazat

128 G 160 & 192 L 224 o}
129 U 161 . | 193 .- 225 B
130 é 162 6 194 o 226 15
131 a 163 a4 195 F 227 n
132 a 164 fi 196 - 228 X
133 a 165 N 197 -+ 229 o
134 & 166 . 198 E 230 B!
135 - 167 © 199 IF 231 T
136 E 168 : 200 i 232 o
137 & 169 - 201 P 235 ©
138 - 170 - 202 4k 234 Q
139 X 171 35 203 T 235 o)
140 i 172 3 204 I 236 o0
141 1 173 : 205 = 237 @
142 A 174 « 206 k 238 £
143 A 175 » 207 &= 239 n
144 E 176 208 AL 240 =
145 & 177 209 = 241 +
146 E 178 & 210 v 242 >
147 o) 179 | 211 I 243 <
148 o) 180 . 212 k 244 [
149 o) 181 q 213 F 245 J
150 a 182 i 214 i 246 +
153 u 183 i 215 - 247 ~
152 i 184 3 216 + 248 "
153 o] 185 3 217 = 249 .
154 U 186 I 218 - 250

1.85 ¢ 187 31 219 i 251 )
156 £ 188 dl 220 - 252 n
357 ¥ 189 = 221 i 253 2
158 B 190 d 222 il 254 i
159 i 191 4 223 - 255
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